

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 3. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

REDACCION Y ADMINISTRACION  
FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS  
TELEFONO 1-5-6-1  
No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá así:  
LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

## El domingo, las heroicas Fuerzas Nacionales continuaron rechazando enérgicamente los desesperados ataques del enemigo en el sector de Teruel, destruyéndole cinco tanques, haciéndole muchos prisioneros y causándole enorme mortandad.--Nuestras tropas, que continuaron su avance, lo acentuaron ayer, destrozando a los marxistas tres carros de combate y produciéndoles una gran carnicería.--Las posiciones de Teruel rechazaron varios intentos de asalto.--La aviación roja perdió el domingo diez aparatos

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

#### EL DEL DOMINGO

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el día de hoy ha continuado el combate en los alrededores de Teruel. Ataques desesperados a las posiciones al Sur de la ciudad fueron rechazados enérgicamente, causándose al enemigo gran mortandad.

En los sectores de Campillo y Conced el combate fué muy violento, abandonando el enemigo en nuestro poder gran número de prisioneros y destruyéndole cinco tanques, que fueron incendiados.

Continúa el avance de nuestras tropas.

En el aire fueron derribados diez aviones enemigos, cayendo cinco de ellos en nuestras líneas.

Salamanca, 19 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

#### EL DE AYER

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el sector de Teruel ha continuado la progresión de nuestras fuerzas; habiendo rechazado desesperados ataques enemigos, destruyéndole tres carros de combate y causándole enorme mortandad.

Las posiciones de Teruel han rechazado en el día de hoy varios intentos de asalto enemigos.

Salamanca, 20 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general, Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

los milicianos se multiplicaban en sus esfuerzos, por estar convencido, sin duda, su mando, de que si pierde estas horas para lograr el triunfo lo habrá perdido todo.

Puede decirse que el furioso ataque de que anoche era objeto el sector Sur del frente, más que un ataque realizado bajo las inspiraciones y estudio de un estado mayor, era un movimiento de hidrofobia colectiva; pero, como ni a nuestros mandos ni a nuestros soldados les asusta ya pelear más o menos, han hecho pronto comprender al enemigo la inutilidad de ese desahago furioso.

Claro es que no en balde dirigen a las fuerzas nacionales dos Generales que han demostrado en esta guerra hacer frente a los acontecimientos, por desagradables que fuesen y por débil que fuera la posición en que se encontraban colocados, y si a estas razones se une la moral combativa de los soldados, no es difícil imaginarse lo que les estará pasando a los marxistas.

Efectivamente, a pesar de la insistencia del enemigo, pronto ha tenido que entrar en funciones nuestro servicio de recuperación. Varios tanques rusos y una gran cantidad de armamento abandonado por el enemigo, le ha dado trabajo, pero no sólo ha abandonado armamento el enemigo. Delante de nuestras posiciones ha quedado tendido un gran número de desgraciados milicianos a los que el marxismo ha llevado a una muerte bien poco honrosa. La piedad de nuestros soldados ha tenido ocasión, una vez más, de dedicarse a una obra de misericordia cual es la de enterrar a los muertos, obra más meritoria aún cuando estos cadáveres son de enemigos.

Pero si en tierra se les ha dado no muy bien a las brigadas internacionales, a pesar de lo impetuoso de su ataque, tampoco les ha ido bien a las brigadas internacionales en el aire.

Los antiaviones de Teruel han dado buena cuenta de dos aparatos enemigos y nuestros aviadoreos han derribado otros varios en el aire. En total cayeron cinco en nuestras líneas, además de los que se vieron caer en el otro campo. Y así terminó la jornada del domingo, muy desfavorablemente para el enemigo, no obstante su formidable intento por acercarse a Teruel. Para lograrlo, aun pusieron en juego sus reflectores, a fin de no interrumpir el ataque y ver así cansaban a nuestros imperturbables soldados, pero que les preguntan sobre el valor de éstos a los supervivientes de la brigada americana "Lincoln" que ha tenido que abandonar estos frentes y trasladarse rápidamente a Barcelona, a ver si allí pueden reorganizarse.

No es esta brigada una de las que dejaron de oponer resistencia en la batalla, pero más bien sirvieron de "pim, pam, pum" a los soldados españoles, y los supervivientes que han quedado ileso han sido sacados rápidamente del peligro de la línea de fuego y llevados a la retaguardia, donde esperan Prieto y demás compañeros, a fin de organizarla con esas nuevas fuerzas que les han enviado desde el otro lado de la frontera y que se encuentran en Albacete esperando el momento en que les toque defender la "democracia" y demás experimentos masonicos.—LOGOS.

las emisoras de radio de la zona enemiga. No sé qué exceso de optimismo aconsejaría al ministro marxista redactar un comunicado en el que se aseguraba que las fuerzas rojas que actúan por el sector de Teruel habían concedido un plazo de pocas horas a la población civil para abandonar la ciudad, que no tardaría en ser ocupada. Lo cierto es que han pasado desde entonces más de 48 horas y en estos momentos las fuerzas atacantes están más lejos de sus objetivos que cuando lanzaron el expeluznante anuncio.

Es imposible asegurar, desde luego, que los habitantes de Teruel han sido los menos inquietados por la intimación de Prieto, porque a lo largo de tantos meses de campaña son varias las ocasiones que han tenido de ver desistir a los rojos de sus constantes propósitos de conquistar la ciudad.

El resultado de la jornada de ayer, domingo, y de hoy lunes, no pueden ser más optimistas. Los rojos son ya impotentes para poner freno a nuestros contraataques. Los propósitos de nuestro Mando se cumplen con toda exactitud, siendo cada vez más considerable el número de bajas que nuestras armas están produciendo en las líneas del ejército enemigo, cuya cifra se calculaba ayer en unas diez mil. Y hoy al final de la jornada no es exagerado creer como muy probable que pasen de quince mil. Nuestras piezas de artillería han batido hoy con tal insistencia las líneas enemigas que no podemos acusar de exagerada, sino muy exactamente aproximada, esta cifra de cinco mil bajas entre muertos y heridos tendidos por el enemigo.

Con haber sido para nuestra infantería un día triunfal, la jornada del domingo fué una corona de laurel para nuestra artillería antiavión y nuestra Aviación. Entre ambos lograron derribar a tierra diez aparatos enemigos. Tengo pruebas exactas de las dos victorias, porque fueron dos las derrotas de los aparatos rojos. Cuando a primera hora de la mañana varias escuadrillas de aviación enemigas intentaron bombardear nuestras líneas, nuestros antiaviones lograron derribar cuatro aparatos, y más tarde fueron otros seis los que cayeron a tierra por el arrojado de nuestros bravos aviadoreos. Cinco de estos aparatos cayeron en territorio nacional.

Las fuerzas de Infantería que operan por el frente oriental de la carretera de Zaragoza a Teruel han conseguido la limpieza de esta zona hasta llegar sus vanguardias a posiciones que amenazan las más importantes concentraciones enemigas. Nuestras fuerzas, auxiliadas de una manera maravillosa por la Artillería, han operado sobre posiciones del sector de Cande y Conced logrando una amplia faja de terreno que asegura la circulación normal por dicha vía.

Entre tanto, el enemigo, que ve cómo se le escapa de entre las manos la presa codiciada, persiste en su criminal intento de bombardear la población civil de nuestra retaguardia. Hoy han volado varios aviones sobre nuestras posiciones de los alrededores de la capital y en todas, las guarniciones con una moral admirable han rechazado las incursiones enemigas. Y antes de darse a la fuga han dejado sentir sus bombardeos sobre la población civil.

Entretanto, mientras la fiero roja ruge impotente para hacer su presa en la capital del Bajo Aragón, su admirable población civil, sometida desde hace tiempo a las inclemencias de la campaña, ha dado muestras de su valor heroico. Y así, un grupo de ve-

### Ha muerto el colaborador de la gran victoria germana de los Lagos Massurianos

#### Alemania muestra unánime pesar por el fallecimiento de Ludendorf



MUNICH. — Esta mañana, a las ocho y veinte minutos, falleció el general Ludendorf, que durante la Gran Guerra fué jefe del Estado Mayor del

general Hindenburg, quien con su célebre victoria de los lagos de Tannenberg impidió que los rusos, a quienes destruyó, invadieran Alemania. Contaba 72 años de edad.

El fallecimiento ocurrió en el hospital de San José y la muerte del general ha sido suave y serena, no perdiendo la lucidez hasta el momento de expirar.

El ilustre fallecido ayudó eficazmente a Hitler en la implantación de la política nacional-socialista.

Mañana será trasladado el cadáver a la Sala de Banderas de la Comandancia Militar, donde será expuesto al público.

El pueblo alemán, al conocer la desgraciada noticia, se impresionó vivamente y en los edificios oficiales y en muchos particulares se izó la bandera a media asta.

Los funerales se celebrarán el miércoles y a ellos asistirán Hitler, los ministros y los jefes del Ejército y de la Marina.

Los periódicos de la noche publican sentidos artículos necrológicos.

### Los desesperados esfuerzos de los rojos se estrellan en el frente de Teruel contra el heroísmo de los soldados de España

### Los marxistas han entregado a la muerte, inútilmente, millares de sus internacionales y milicianos.--La brigada Lincoln ha quedado deshecha

#### (LA SITUACION MILITAR DEL DOMINGO)

Desde hace cinco días se animó el frente de Teruel. El nerviosismo de los rojos les llevó a realizar sus ataques sobre la meseta turolense barrida por los vientos helados del invierno y bañada por los ríos Alhambra y Guadalupe, con sus cristales fríos como bayonetas caídas. Y Teruel, la gran plaza fuerte que supo resistir en la Historia las invasiones del Sur, se mantuvo inexpugnable contra las hordas marxistas que desde hace 17 meses la hostilizan con ansias de cerco. La capital aragonesa, como sus hermanas Huesca y Zaragoza son bastiones de heroísmo, bahuetes de la fe, castillos completos aragoneses como sillares. Cinco días de lucha en sus alrededores no son nada después de 17 meses de guerra constante y decidida.

Los marxistas, después de la caída y destrucción de toda la zona del Norte, se encontraban inquietos realizando desplazamientos y moviendo sus fuerzas para contener nuestros ataques que en breve se desencadenarían sobre ellos, y las ganas de en total desquite les llevó a efectuar concentraciones en diversos puntos del frente de Aragón. Uno de ellos era, indudablemente, el frente de Teruel. Según sus periódicos, el frente de Teruel era la amenaza más peligrosa más pronunciada de nuestro cerro de la Península. Por ello, la ciudad fundada por Alfonso I el Batallador presentaba la división de la zona roja en dos trozos aislados, y esto les llevó, sin duda, a la concentración de fuerzas, para evitar este peligro.

Cualquier ejército que se declara de tal, hubiera esperado el ataque bien preparado y disimulando sus propósitos. Pero sus previsiones habían sido mal paradas, y entonces, llevados de su inquietud, descubrieron sus preparativos y se lanzaron al ataque. El día 15 abrieron sus ataques con dos fuertes embestidas que fueron enérgicamente rechazadas. El 16 volvieron a la car-

ga; pero especiales operaciones tácticas dejaron en nuestro poder posiciones de vanguardia que cerraron la retirada a las fuerzas infiltradas. Al día siguiente, nuestras fuerzas batieron eficazmente a las fuerzas enemigas que se acercaban con ánimo de liberar a los milicianos comprometidos y acorralados por nuestras tropas. El temporal de nieve aumentaba el fracaso marxista. El sábado, en el sector de Celadas se ocasionó gran descalabro a los rojos. El enemigo dejó sobre la carretera más de dos mil muertos. Durante el día del domingo continuaron los ataques desesperados del adversario a nuestras posiciones causando nuestras Armas gran mortandad y quebranto al enemigo. En los sectores de Campillo y Conced, campos situados al N. E. y S. de Teruel, la lucha revistió gran dureza. Se le causaron numerosas bajas; se le destruyeron cinco tanques; en combate aéreo fueron derribados diez aviones rojos. Se calculan los combates que han perido en estos últimos días en más de diez mil.

Los ataques marxistas han perdido totalmente su eficacia. Las fuerzas rojas se encuentran cercadas y tratan ahora de batirse en retirada y romper el cerco, buscando la salida. La lucha se ha inclinado por completo a nuestro favor y la situación de Teruel se encuentra completamente garantizada.

#### (DE LOS CORRESPONSALES DE LA AGENCIA "LOGOS")

Lunes, noche.—La batalla de Teruel continuó ayer, domingo, con gran impetuosidad por ambas partes. Las fuerzas nacionales han ganado unas lomas desde las que tienen entre dos fuegos a seis brigadas internacionales que no pueden librarse del torrente de balas que les envían por ambos flancos. Estas brigadas son las que, por sorpresa, intentaron llegar hasta las cercanías de la ciudad.

Otro punto donde se combatió durante todo el día de ayer con igual violencia fué el sector Sur de este frente. Los rojos atacaron con gran ímpetu y fuero de fuerzas, pues alcanzaron a setenta mil el número de hombres que Prieto ha concentrado aquí. Las fuerzas nacionales que guarnecen este sector hicieron a los rojos un recibimiento muy poco agradable y lograron mantenerlos a raya, y eso que

### La acción marítima y aérea del Gobierno Nacional en los puertos de la zona roja

Habiendo surgido consulta de orden internacional acerca de la interpretación de la nota del Gobierno Nacional sobre su acción marítima y aérea en los puertos de la zona roja, se hacen públicas las siguientes aclaraciones:

Primera.—El Gobierno Nacional no reivindica todavía que las medidas que han de ser adoptadas por sus fuerzas navales de patrullas sean constitutivas de un bloqueo en materia legal y técnica.

Segunda.—Las operaciones de minas de las fuerzas nacionales en la vecindad de los puertos rojos están dirigidas contra barcos de guerra y mercantes rojos y no pueden ser consideradas como dirigidas especialmente contra barcos mercantes.

Tercera.—No es la intención de las patrullas nacionales, inferir daños a los buques mercantes, no contrabandistas, extranjeros que se encuentren fuera de aguas territoriales. En el caso de barcos que estén dentro de nuestras aguas, se tomarán las medidas de fuerza necesarias para hacer cumplir órdenes dadas por las patrullas.

Cuarta.—Las operaciones dirigidas contra puertos rojos, no serán nunca dirigidas contra barcos mercantes extranjeros, no contrabandistas, que se encuentren en ellos o en su inmediata proximidad. Sin embargo, la proximidad de dichos barcos a objetivos militares, hace posible que sean dañados por bombas o granadas, de lo cual no se hace responsable, en absoluto, el Gobierno Nacional. A este respecto las zonas de seguridad de Valencia y Barcelona son consideradas como tales solamente para barcos de guerra extranjeros. La seguridad de los barcos mercantes que los utilicen no puede ser en modo alguno garantizada.

Quinta.—El Gobierno Nacional advierte que, barcos que entren en puertos rojos incurrir en serio peligro de minas y en el que pudiera implicar las operaciones militares que se realicen.

Sexta.—El Gobierno Nacional desea evitar adoptar medidas para conseguir sus objetivos que pudieran ser objeto de censura leal y al mismo tiempo tiene el propósito firme de ejercer sin limitación alguna todas aquellas medidas que en derecho le corresponden.

### En París se ha celebrado un importante acto de adhesión a la España Nacional

TOMO PARTE EL DR. MARAÑON

PARIS.— Se ha celebrado un importante acto de adhesión a la España Nacional en la que han tomado parte entre otros, el doctor Marañón que dijo que los nacionales defienden la latitud y la civilización en contra de los comunistas y anarquistas.

Después habló el almirante Fouvet que acaba de regresar de la España nacional en la que pudo comprobar la normalidad que reina y la perfecta organización de todos los servicios. Terminó afirmando el triunfo absoluto y definitivo del Ejército de Franco.

Finalmente habló el doctor Bach, quien aseguró que la España nacional no solo lucha por la civilización y cultura, sino por las del mundo entero.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

†  
PRIMER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR  
**Don Rafael Aldazábal Alvarez**  
FALLECIO EL DIA 22 DE DICIEMBRE DE 1936, A LOS 48 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. I. P.

Su apenada esposa doña Felisa Bernal; hijos don Rafael y señorita María del Carmen; hermanos don Feliciano, doña Carmen y don José (ausentes) y doña Catalina; padres políticos don Miguel Bernal y doña Silvestra Garíjo; hermanos políticos doña Pilar Viejo, don Gregorio Samaniego, don Vicente Galiana, doña Teresa y doña Asunción Bernal, doña Dolores Grijalba (viuda de Bernal), don José Asensio y don Gregorio del Barrio; tíos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amistades encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan al FUNERAL DE CABO DE AÑO, que por el eterno descanso de su alma, se celebrará MAÑANA, miércoles, día 22, a las DIEZ, en la Colegiata de la Redonda, por cuyo piadoso favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 21 de diciembre de 1937.

La MISA que se celebre en Burgos, en la Iglesia de San Lorenzo, Altar de Nuestra Señora del Carmen, a las ocho, del mismo día, será agraciada en sufragio del alma del finado.

**C. MONTOYA**  
CUIDO, GARGANTA, NARIZ  
DEL INSTITUTO RUBIO  
M. Villanueva, 8.—Teléfono 2120

Mz. de Salinas Vara de Rey, 13  
Teléfono. 1475  
ENFERMEDADES DEL CORAZON  
RAYOS X  
ELECTROCARDIOGRAFO

Rinde tributo a la NAVIDAD. Sé fiel cumplidor de un deber patrio. Honra al Maestro y a España, y honra tu hogar, celebrando EL DIA DEL HERIDO. Asistencia a Frentes y Hospitales te facilitará la tarjeta antes del viernes, 24.

## DEL CONFLICTO CHINO - NIPON

Las tropas japonesas se proponen proseguir su avance hasta Canton.--Los chinos han incendiado las fábricas japonesas de Tsing-Tao

Crónica internacional radiada por la Nacional el domingo por la noche:

"El empuje de los japoneses no se detiene en Nankin. Ha de seguir el avance y ya se apuntan los objetivos militares del ejército nipón hacia Canton.

Intuitivamente la importancia de la toma de Canton. Poseen los chinos canchales unas minas riquísimas, cuyo mineral es indispensable para la fabricación del acero, con el que se construyen las armas. Además, su industria sedera es de mundial renombre, así como la fabricación de porcelanas y objetos de arte.

Los cantoneses son menudos, pero de mayor capacidad que el resto de China y se distinguen como comerciantes y políticos. Su dialecto es de los más difíciles, pero son diplomáticos y admiten rápidamente la adaptación de otros idiomas.

Muy pronto tendrán que habérselas con los soldados japoneses. Hacia Canton se dirigirán las operaciones, que no tardarán en tener allí su teatro de operaciones.

Y no crean que han de tener mayor capacidad de resistencia que en Nankin. Los jefes militares de las tropas niponas son capaces de vencer todas las dificultades hasta conseguir su objetivo.

Como prueba de ello vamos a referir un suceso que viene al caso con gran oportunidad.

El general que mandaba las fuerzas que habían de tomar Nankin, fijó la entrada de las tropas en la ciudad para una hora determinada. El se instaló en un chaletito, a unos kilómetros de Nankin, donde hizo que le pusieran sobre la mesa un servicio de té. Conseguido esto, colocó sobre la mesa el sable y anunció que si se tomaba Nankin dentro del plazo fijado le podían servir el té, y en caso contrario podían desistir de ello, porque se suicidaría por defender su palabra de militar.

Fueron transcurriendo las horas con enorme angustia para cuantos acompañaban al general japonés. Este, en cambio, seguía impasible, en el despacho, dando y recibiendo órdenes.

Al fin, cuando ya se agotaba el término, vino la noticia: "El ejército está entrando en las calles de la ciudad."

El general, sin cambiar su aspecto frío y sereno, repuso, por todo comentario: "Ahora me pueden servir el té."

Y acto seguido recogió el sable de sobre la mesa. Una hora más tarde se hubiere hecho con él el "Harakiri".

De Canton salieron en 1922 las primeras fuerzas de la flamante República china, mandadas por el general Chang-Kai-Shek; para conquistar el resto del territorio. En 1926 tomaban los cantoneses Nankin, para fijar aquí la capitalidad de la República. Ahora es muy posible que Canton sea el último baluarte de la China soviética.

GINEBRA.— Ha llegado a Moscú la vinda del fundador de la República China con la misión de ultimar un acuerdo que arregle definitivamente la yuda de Rusia al gobierno del general Chan-Kai-Shek.

TOKIO.— Los chinos han incendiado los edificios de las industrias textiles japonesas de Tsing-Tao, así como los depósitos de algodón. Las pérdidas se calculan en veinticinco millones de libras esterlinas. Los japoneses, para salvar aquellos, se comprometieron a no bombardear dicha población ni bloquear su puerto.

El fuego se ha propagado a otros edificios de la población, que tiene doscientos cincuenta mil habitantes.

SHANGHAI.— El embajador norteamericano ha visitado al embajador japonés para solicitar de él la creación de una zona neutral en Hang-Ken, que se cree es el primer objetivo de las tropas japonesas, después de la toma de Nankin. Se dice que también han recibido instrucciones en el mismo sentido los embajadores de Inglaterra y Francia.

Un crucero británico que intentaba llegar a Hang-Ken tuvo que regresar a Shanghai por haber prohibido los japoneses la navegación por el río Amarillo.

TOKIO.— Ha causado sensación la noticia de que la cañonera "Panay" fue hundida por disparos de artillería pesada hechos por soldados japoneses que las montaron en pequeños barcos.

Otras informaciones dicen que el comandante de la "Panay" fue avisado por el jefe de la escuadra japonés el día 12 del peligro que ofrecía la navegación por el río Amarillo.

La información abierta en Shanghai y cuyos resultados han sido comunicados a la prensa, indican que la cañonera disparó antes contra los buques japoneses. Varios periodistas presentes a dicho acto y que se encontraban en la "Panay" indicaron que los cañones de aquella no fueron desentendados.

HANG-KEU.— El sábado se reunieron las autoridades chinas, acordándose nombrar al general Lhu Jefe de las fuerzas chinas de la parte meridional del río Amarillo. También se acordó que en breve entrarían a formar parte del Gobierno dos funcionarios comunistas.

WASHINGTON.— El subsecretario de Estado, Hull, ha enviado una carta a un senador, en la que dice que no puede acceder a la petición del jefe de la Liga pacifista de retirar las tropas y buques norteamericanos de China y que la permanencia de ellos allí no tiene carácter agresivo, sino solamente de protección de los súbditos y haciendas de los norteamericanos.

LONDRES.— Ni Inglaterra, ni los Estados Unidos van a reforzar su flota en China.

WASHINGTON.— El embajador japonés cerca del Gobierno de los Estados Unidos ha hecho unas declaraciones por radio, que han sido retransmitidas por todas las estaciones americanas, en relación con el hundimiento de la cañonera "Panay".

El embajador calificó el incidente de equivocación enorme. Dijo que el Gobierno japonés ha destituido y llamado a Tokio a los responsables del incidente, y que ha tomado las medidas necesarias para asegurar la vida y los bienes de los súbditos extranjeros.

LONDRES.— Contestando a una pregunta hecha en la Cámara de los Comunes, Eden contestó que el Gobierno británico no tiene intención de reconocer al Gobierno provisional de Nankin y que, por el contrario, considera como legítimo al Gobierno central chino.

Los obreros catalanes no quieren trabajar porque no comen

PERPIGNAN.— Noticias de Barcelona aseguran que la fábrica de municiones de guerra, sita en la calle de Valencia, número, 60, "Chafarin Viladomat" y en la que trabajan tres turnos de trescientos obreros, el rendimiento es casi nulo, alegando en su descargo los obreros que no trabajan porque no comen. Parecen ser que los "responsables" de los diferentes talleres han puesto en conocimiento del gobierno este hecho que siguen tolerando las autoridades, para evitar desórdenes cuya trascendencia al exterior produciría la consiguiente desmoralización.

Inauguración de unos comedores de Auxilio de Invierno

SEGOVIA.— El sábado se celebró en Hontalvilla la inauguración de un comedor de Auxilio de Invierno, con asistencia del Delegado Provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S., secretario provincial de Propaganda, jefe comarcal y jefes locales. Después de la bendición del local pronunció breves palabras el secretario provincial, haciendo resaltar la labor realizada por Auxilio Social y exponiendo que esta no ha de limitarse a la materialidad del sustento físico, sino inculcar nuevos principios a los niños.

El cura párroco afirmó que la Falange es esencialmente católica, o lo que se honra perteneciendo a ella. Después de cantar "Cara al Sol", se procedió a servir una comida extraordinaria a los pequeños.

## PLATO UNICO Y DIA SIN POSTRE

SE ADVIERTE AL VECINDARIO QUE HOY, MARTES, ES EL ÚLTIMO DIA DE RECAUDACION DE LA SEGUNDA QUINCENA DEL PRESENTE MES, Y PARA ELLO DEBE ACUDIR A LA OFICINA RECAUDATORIA DE SU ZONA CORRESPONDIENTE. POR PATRIOTISMO, PRESENTESE A ENTREGAR SU APORTACION.

## UN PADRE ESPAÑOL

La emoción de la fiesta ritual de los caídos, la he tenido en este Valladolid jonista que hace vivo y presente en cada esquina el recuerdo de aquel gran camarada que se llamó Onésimo Redondo. Ha sido tan exacto esta vez el rigor de alineaciones, gritos y banderas, que sería supérfluo el intento de describir el solemne homenaje de los corazones trepidantes bajo la lluvia a los Caídos de nuestra España Eterna. Cada ciudad o aldea ha rendido ante la Cruz sencilla de los Héroeos, su tributo de rosas y presencias con el mismo fervor. Pero en Valladolid he tenido ocasión —debidamente al azar— de compartir el frío del tiempo y el escalofrío del rito, con un padre de mártires de España. A mi lado, en las filas compactas de buenos españoles que oían temblorosas las palabras de la Plégaría por los Caídos que escribiera nuestro Rafael Sánchez Mazas, estaba un señor con luto riguroso en el vestido y las ojeras. Un señor con boina y paraguas, palides y frío, que trabó conversación conmigo, adviniendo no sé qué en mí que le hizo preguntarme si yo era de la vieja Falange de Madrid. Como le contestara afirmativamente, me volvió a preguntar si conocía al falangista F. P. que pertenecía a la 2.ª Compañía precisamente en la que yo estaba en octubre de 1934. Le respondí que el nombre me sonaba, sin recordar la fisonomía. Véale, me dijo, sacando una cartera en la que asomaban tres fotografías de "carpet" de tres mozos de 18 a 20 años. El de enmedio, era el camarada compañero de centuria. Le reconocí y así se lo dije. Entonces, añadió: "Era hijo mío y me lo han fusilado los marxistas en Madrid con sus dos hermanos, que son los que ve V. a su lado."

Me contó rápidamente la historia terrible y alucinante. Las horas del cuartel de la Montaña; la cárcel; el proceso ante el tribunal popular; la condena; una libertad inesperada y al día siguiente, la detención por los milicianos de una de las escuadrillas de amaneceres sangrientos, de los hermanos por que el recién libertado estaba escondido. Y éste, que sale y se entrega para salvar a los otros y los marxistas se llevan a los tres entre bayonetas, pistolas y gritos de las mujeres. La rebuena indió por las checas. El convencimiento de la muerte de los tres muchachos. Los escondidos. Las angustias. La evasión de un Madrid de pesadilla, bajo cuyo tierra, pisada de pies monstruosos, quedaban ignorados los tres hijos, fe y esperanza de este padre...

Sonaban clarines. Los flechas se hacían cadetes y los cadetes falangistas de primera línea, cruzado al año que imponía nuevos deberes y tareas santas. Los labios juveniles, juraban en el aire de España el juramento sagrado por el que habrán de morir quizás un día, como murieron sus hermanos mayores y mejores. "¡Qué hermoso...! suspiraba aquel padre sin hijos, viendo a los tres hijos de España jurar serenos la Hermandad del día, la Disciplina y la Muerte. Las lágrimas le rodaban por las facas mejillas ya horadadas de llantos amarguissimos. La impotencia de las corchetes y tumbos le impidieron limpiarlas. Sonaba el "Cara al Sol" y había que alzar el brazo. Y aquí hombre lo alzó. Y había que cantar por nuestros muertos. Y aquel hombre cantó por nuestros muertos y los suyos, la voz rota de lágrimas, pero "imposible el ademán". Con bro juvenil—cada hijo muerto gritaba en su pecho una de las palabras— contestó: Una, Grande y Libre a los tres España! dihos por el Jefe... (tristeza)

Luego le he visto con frecuencia y he tenido el honor de acompañarle su soledad por las calles de soldados y milicianos alegres como sus hijos muertos. Ni una queja, ni un reproche, ni un gesto de dolor cuando ve los desfilando bajo la pompa de las banderas que no cubren los cuerpos de aquellos tres caídos en el Madrid doliente. Este padre español—modesto y sufrido como muchos más— sin hogar ni alegría, llena de inmenso duelo su alma fuerte, sólo parece sentir, cuando ve esas banderas victoriosas, que no envasivan los tres pedazos de su corazón que le arrancaron los rojos. Ni espera ni quiere nada más que llegue el Verano con sus noches claras en que se ven tan limpios los luceros...

No doy su nombre pues le ofendería. Sólo pido al que leya, se ponga en pie, levante el brazo, y por los hijos caídos de este padre español, sereno y fuerte, lance al viento un "¡presente!" y un "¡Arriba España! que lleguen a Dios con fuerza, de oración.

UN VOLUNTARIO  
(Exclusiva para esta región)

## Las mujeres de Badalona se manifiestan violentamente pidiendo pan y paz

PERPIGNAN.— En Badalona son constantes las manifestaciones violentas de su población contra el desbarajuste que reina en dicho pueblo, no mayor ni menor que el de toda la zona roja. A los incidentes de que ya dimos cuenta días pasados y en los que hubo dos guardias muertos, hay que añadir ahora los intentos de asalto a las tiendas de comestibles que tuvieron lugar el día 7 del actual a los gritos de pan y paz, y abajo los ladrones del pueblo. Como las mujeres iban armadas de cuchillos y palos, la policía y guardias locales tuvieron que pedir auxilio a Barcelona de donde fueron enviados varios centenares de guardias. A la llegada de éstos, se produjo una violenta refriega en la que, además de algún muerto hubo muchos heridos.

## El Cónsul de Italia en San Sebastián condecora al distinguido periodista Federico de Urrutia

SAN SEBASTIAN.— Con motivo de la imposición de la medalla conmemorativa de la gloriosa campaña de Abisinia al escritor y periodista don Federico de Urrutia, se celebró en la Casa del Fascio, de nuestra ciudad, un acto de verdadera hermandad italo-española. Asistieron el teniente coronel de Estado Mayor, señor Estrada, en representación del Gobernador militar; el Gobernador civil, señor marqués de Rozalejo; el Alcalde, don Antonio Paguaga; el Jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., don Julio Muñoz de Aguilari; el subdelegado del Estado para Prensa y Propaganda, el jefe de información de dicha subdelegación, el ilustre periodista don Juan Pujol y otras distinguidas personalidades. Numerosas y bellas damas dieron realce con su presencia al solemne acto, que fué presidido por el cónsul de Italia, marqués de Cavalletti, el honorable barón Basile, representante del fascio en el extranjero, y el señor Giacomo, secretario del fascio. La sala y demás dependencias de la Casa del Fascio se vieron invadidas por una concurrencia selecta confundiendo la colonia italiana residente en San Sebastián con los españoles que asistieron a la simpática ceremonia.

## Homenaje al General Franco y a la memoria de Calvo Sotelo, Mola y José Antonio

SEGOVIA.— El sábado se descubrieron en Segovia las lápidas que dan el nombre del Generalísimo Franco a una plaza, y los de Calvo Sotelo, Mola y José Antonio, a las tres principales calles de la ciudad. El acto se celebró dentro del mayor entusiasmo procediéndose en primer lugar, a ofr una Misa y después a descubrir las lápidas a los acordes del Himno Nacional, ejecutándose también el himno "Cara al Sol" ante la que lleva el nombre de José Antonio. Desde el balcón del Ayuntamiento dirigió la palabra el alcalde a la muchedumbre, congregada, exaltando la labor realizada por los hombres, cuyos nombres quedarán allí grabados.

El coronel de Estado Mayor, jefe de la Brigada exaltó también la significación del acto, dedicando unas palabras a los Flechas, e indicándoles el camino a seguir en el cumplimiento del deber.

Terminó la ceremonia, interpretándose los Himnos "Cara al Sol", Oramental y Himno Nacional.

honorables barón Basile, quien, en cálidos y brillantes párrafos cantó la epopeya de Italia en Abisinia y la actual de España, cuyo paralelismo subrayó entre constantes muestras de aprobación y aplausos del auditorio.

Abundó en las mismas ideas el marqués de Cavalletti, en su breve y elocuente discurso, que fué acogido con ovaciones; quien después prendió en la camisa azul del señor Urrutia la preciada condecoración y finalmente éste agradeciendo la honorífica distinción, hizo una emotiva y célfida comparación entre la guerra de Abisinia y la de España, ambas por salvar la civilización cristiana occidental de las garras de sus enemigos emboscados o descubiertos. Tras de exaltar las figuras magníficas de Mussolini y Franco, tuvo un recuerdo para el otro español que con él asistió a la triunfal marcha de Italia sobre Etiopía, el periodista Bermúdez Caffeto, asesinado brutalmente en Madrid por las hordas de Moscú.

Así, señor Federico de Urrutia el único español que ostentará con orgullo íntimo y legítimo el puñal laureado de los "Arditis".

Fuó muy ovacionado, y se contesaron con entusiasmo sus vivas a Italia, al Duce, a España, y a Franco. Terminó el hermoso acto siendo las autoridades y concurrentes obsequiados con un aperitivo.

PARIS.— Ayer, domingo, por la mañana llegó Delbos, conferenció con el jefe del Gobierno y con el Presidente de la República, a quien puso al corriente del resultado de su viaje por la Europa Oriental y Central.

Hoy, y con igual fin ha conferenciado con los presidentes de las Cámaras.

LONDRES.— Se desmiente oficialmente la noticia publicada en el extranjero de la marcha a París de Eden con el fin de que Delbos le informara sobre su viaje por Europa. De ello está informado por el embajador de Inglaterra en Francia.

MOSCÚ.— Fueron condenados a muerte, y ya han sido fusilados, ocho actos funcionarios, todos por delito de espionaje y traición. Entre ellos figuran el ex-embajador en China y Turquía, un redactor del periódico "Pravda" y dos colaboradores del Comisario político de Relaciones Exteriores.

Los periódicos silaban la política de limpieza que efectúa la Checa, que hoy ha cumplido el veinte aniversario de su fundación, y aplauden sus decisiones, a pesar de las "elecciones democráticas" que se celebraron hace pocos días.

NAPOLÉS.— Para pasar aquí las festividades de Navidad y Año Nuevo, van a llegar el crucero "Deutschland", cuatro torpederos y un buque cisterna, afectos a la escuadra que se encuentra en el Mediterráneo.

Su oficialidad, por turno, hará diversas excursiones.

LISBOA.— Desde el miércoles, hasta el día 7 de enero, excepto los días 25, 26 y 27, se ha autorizado al comercio para cerrar a las diez de la noche.

NEW YORK.— Se ha celebrado el bicentenario de la muerte del célebre constructor de violines Stradivarius. Se celebraron conciertos en los que

Antes del viernes, 24 del corriente, solicita a la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, un glorioso invitado, para que celebres debidamente EL DIA DEL HERIDO. No debe faltar a tu mesa. Que tu hogar adquirirá una nota patriarcal y española.

## VARA INFORMACION

Cómo disimulan los rojos su catastrófico fracaso en el sector de Teruel.--¿Se ha sublevado la guarnición de Gerona?--Otras noticias

PERPIGNAN.— Se sabe que la noche pasada los aviones nacionales bombardearon dos veces Port-Bou. En la primera arrojaron veinte bombas y en la segunda torpedos de gran calibre. El depósito de máquinas de la estación ha sido destruido e incendiadas las viviendas, así como varios vagones, que fueron pasto de las llamas.

También cayeron muchas bombas cerca del viaducto de Culera.

PERPIGNAN.— La noche del domingo a lunes, la aviación nacional bombardeó los objetivos militares de Barcelona, efectuando tres raids. Cayeron bombas cerca de la estación de Francia.

También bombardeó los de Valencia.

MADRID.— El parte rojo del lunes, 20, dice: "Nuestras tropas han progresado sobre pequeños accidentes del terreno que sin modificar de modo esencial la situación sirven para lograr la unión entre las posiciones, asegurar los enlaces y evitar las infiltraciones." Da cuenta de que el enemigo ha desarrollado tres fuertes ataques y señala que la aviación de la cuarta región se ha incorporado al ejército de Levante.

Sin duda, para evitar el mal efecto del parte, se radió después una nota muy amplia, en el que se indican las operaciones, que, según ellos ha realizado el ejército rojo en los cinco primeros días de su ofensiva (incluido el domingo) que ellos calificaban como incontestable y que oficialmente se dice que ya se ha parado.

LISBOA.— "El Diario de Lisboa"

anuncia la apertura de la frontera luso-hispánica y de Gibraltar telegrafían que también se ha abierto la de La Línea de la Concepción.

FERROL.— En el Astillero ha sido lanzado al agua el nuevo buque minador "Neptuno". El hermoso buque fué atracado al lado de su similar "Marte" para continuar las obras de armamento.

PERPIGNAN.— Desde mediodía está cerrada la frontera por parte de los marxistas rojos. Se dice que obedece a haberse sublevado la guarnición de Gerona.

SAN SEBASTIAN.— Según informes recibidos, el Gobierno belga ha ordenado la salida del país de varios jugadores españoles del frontón de Bruselas.

Parece que la única causa es que procedían de la España Nacional y eran, por tanto, fascistas.

Con este motivo se recuerda la cordial acogida que en la España liberada se dispensa a los súbditos belgas, a los que se rodea de toda clase de facilidades.

SANTANDER.— Ha muerto en esta capital, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la virtuosa señora doña Asunción Orta, viuda de Herrera. Contaba 89 años de edad.

La finada era madre de los RR. PP. Justo Julián, Luis y Enrique, este último misionero en China; de don Angel, expresidente de Acción Católica y antiguo director de "El Debate"; don Francisco, actual consejero delegado de la Editorial Católica y de don Manuel conocido empresario teatral.

se utilizaron violines contruidos por aquél.

TOKIO.— Los juegos olympicos que el año 1940 se celebrarán en esta capital, se inaugurarán el día 24 de agosto y su clausura será el 8 de septiembre, a las cuatro de la tarde.

WASHINGTON.— El exministro Kellogg, autor del pacto que lleva su nombre, se encuentra enfermo de suma gravedad. Los médicos tienen pocas esperanzas del buen desenvolvimiento de la enfermedad.

LONDRES.— En Inglaterra se construyen en serie varios autogiros Lacierra destinados a la flota aérea de la escuadra y que serán instalados en la cubierta de los acorazados y navios de guerra.

En obsequio de los niños pobres

SAN SEBASTIAN.— El domingo por la tarde se ha celebrado en San Sebastián una fiesta organizada por la Colonia Alemana en obsequio a los niños pobres. Se les entregó un magnífico árbol de Navidad. Asistieron las autoridades en pleno y gran concurrencia de público. El cónsul alemán pronunció breves palabras de tono patriótico.

PASANDO EL TIEMPO

Aunque no dejó de hacer frío, como hasta la tarde no se cubrió el cielo, el vecindario aprovechó para pasar el sol, en el Muro de la Mata, las horas del mediodía, del domingo y escuchar el concierto interpretado por la música de Bailén. Luego se divirtió el sauto dominical, concurriendo a los cafés y bares y los cines, en los que se proyectaron dos películas base, muy entretenidas y de buena calidad. La pasada en el Bretón y Social, especialmente, fué muy elogiada.

También ayer estuvo animado el Moderno y se vivió con gusto el programa. Por lo que toca al ambiente del lunes, debemos decir que aunque el cielo estuvo cubierto fué más soportable que los días anteriores, pues mejoró la temperatura toda vez que el termómetro que no bajó de dos grados, subió hasta diez. Es de creer que hoy no lleve tampoco y que se acentúe la "relativa tplanza". El Moderno dará las sesiones de cine de rigor, con un programa elegido, a base de la película "Doble Misa", catalana, producida por la Universal como coproducción.—C. M.

**Se necesitan con urgencia medias botellas vacías de cerveza y gaseosa o bien similares en tamaño, para incluirlas en el "AGUIBALDO DEL SOLDADO" llenas de licor. Entrega rápidamente las que tengas, logroñés, a la Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales, en la calle Miguel Villanueva 5, 1.**

### Las charlas del general Queipo de Llano

#### La del domingo

El General Queipo de Llano comen-  
zó su charla de la noche del domingo comentando la muerte de Pestaña y las causas que le han puesto a las puertas de esta que indudablemente ha sido otro asesinato político cometido por los marxistas.  
Pestaña, dice, era un hombre de ideas firmes que supo mantener, a pesar de toda la oposición que encontró a lo largo de su vida. Más de una vez lo detuvieron por librarle de las iras de los salvajes de la FAI, que quisieron asesinarle en Barcelona varias veces. Más tarde se puso frente al gobierno del Frente Popular, porque sabía que sus elementos estaban desprestigiados en todos los países. Debían éstos muchos millones y las naciones se negaban ya a enviar nada que no fuera pasado o reembolsado.  
Pestaña era un partidario acérrimo de la sindicación. Era un hombre que estaba mucho más cerca del credo de Falange que de ningún otro partido político. Era también partidario del reconocimiento del derecho a la propiedad, sin lo cual los pueblos sólo pueden ir a la miseria más espantosa. Ahora que estimaba que esa propiedad debía estar limitada. Y todas las cuestiones que se suscitaban en el pío de la propiedad debían estar ser, los sindicatos los que resolvieran en justicia.  
Estas teorías no agradaban a los obreros ciegos, esos obreros que hoy se creen dueños de esas industrias que han socializado a pesar de que van que les es imposible concluir sacando el rendimiento anterior.  
Creían que por ese procedimiento podían ser ricos y por eso odiaban a Pestaña, que les predicaba con sentido común, diciéndoles que si no podían los obreros aquellos que sobrepe-  
raron el sindicalismo que recomen-  
daba Pestaña, le consideraban un moderado, un conservador y no querían nada con él.  
Por otra parte los rusos no podían perdonarle el haber dicho la verdad en el libro que escribió al regresar del viaje a Rusia, del que volvió defraudado.  
Ese libro, que refleja fielmente el pensamiento de Pestaña, junto a otros datos que se han encontrado y que demuestran los procedimientos que siguió el Frente Popular para conseguir que Aznárez se hiciera a la presidencia de la República.  
Hay, además, otros libros que Pestaña no pudo publicar porque le amenazaban de muerte si los publicaba. Pestaña tenía ocultos esos libros y no pensaba que un día los rojos se permitieran hacer un registro en su casa.  
Pero en el momento en que esos papeles cayeron en poder de la policía roja, podía considerarse amenazado de muerte. En efecto, no pasó una semana sin que le asesinaran. Pestaña se sacrificó dentro de su ideología por la rendición de la clase obrera, pero no estaba de acuerdo con el Frente Popular ni con el marxismo y el gobierno le hizo asesinar como antes había hecho asesinar a Nin y como morirán todos aquellos que quieren contener el espíritu tiránico y salvaje de los marxistas, que matan a todo aquel que no piensa como ellos.  
Esto indica lo que sería España si se entregase a los marxistas, como ellos pretenden.  
Pestaña podría ser un hombre equivocado, pero era digno de respeto. ¡Será el último día los que caigan por la misma causa?

Comienza el señor Queipo de Llano comentando las actividades de Pestaña, para demostrar las causas por las cuales tenía que pagar con la vida.  
Y en aquella zona, donde se procedió tan criminalmente, quisieron hacer creer que se hace justicia, cuando sólo se ocupan de cometer crímenes, en la retaguardia para dominar por el terror.  
Véase la clase de justicia que hacen. El ministerio correspondiente acaba de nombrar al magistrado Antonio de Llanos juez especial para seguir los sumarios contra los acusados de evasión

de capitales. Es una medida que hace reír. ¿Cuántos millones han traspasado los Pirineos los Araguainstain y los Canalleros a los Bancos extranjeros?  
Sólo con una de las comisiones que percibió Araguainstain por un asunto que le encomendaron se llevó dos millones de dólares, o sea, 16 millones de pesetas.  
Y estos gobernantes pretenden hacer creer que van a ejercer justicia. Toda la justicia será como ésta. Para los que se lleven millones al extranjero, toda clase de respetos; para los que quieran poner al otro lado unos simples miles de pesetas, el máximo rigor.  
A continuación se ocupa el señor Queipo de Llano de los éxitos rotundos que pregonan los rojos.  
Hoy decían que iba a caer Teruel. Son ganas de hacer reír cuando vean todos como esos alardes ridículos acabarán en un fracaso rotundo, espantoso. Aunque la vil manada de borregos que les escuchan seguirán creyendo las mentecatas que les digan, porque ya saben los que las dicen que son capaces de comulgar con ruedas de molino.  
El periódico "Política" hasta se permite hacer un chiste. Dice que, por falta de gasolina, han caído en las líneas rojas dos aparatos nuestros.  
Con este motivo dice que ya se nos va acabando la gasolina.  
Lo que pasa es que ellos no saben lo que ocurre con los motores de los automóviles, porque nunca han tenido automóvil hasta que no lo han robado; ignoran que los motores no carburan en ciertas rectas, pero en cuanto pasamos de esa recta ya verán cómo se van a llenar de ridículo ante el mundo entero. Y la peor muerte que se puede tener es la del ridículo.  
Ahora ha salido un camarada Nauriol, uno de tantos hampones lanzados por el Gobierno de Valencia, que va pidiendo a los socialistas internacionales que presten toda clase de apoyo al gobierno rojo, puesto que le ha llegado la hora de la victoria.  
Pero, si estáis seguros de que os ha llegado la hora de la victoria, ¿por qué vais pidiendo auxilio al mundo entero?

Dice también que en Tetuán se han registrado graves desórdenes al hacer las operaciones de reclutamiento de moros. Es una de tantas tonterías marxistas, porque no puede haber desórdenes de ninguna clase, ya que los moros están todos de nuestra parte y lo que aspiran es a venir a España, porque nos consideran como hermanos mayores y además están convencidos de lo que son los hijos de La Pasiónaria.  
La radio que deja chiquitas a todas es la del frente de Aragón. Habla de que el fascismo se derrumba y de que la ofensiva que queremos lanzar por Teruel era para evitar que se marchasen de allí.  
Hablan también de crímenes que aquí se han cometido, de reuniones clandestinas que se celebran en Sevilla para un movimiento de rebelión. Añaden que la Guardia civil tiene tal miedo que ya no se atreve a ir por parejas sino por grupos. Dicen que cuando van por las calles de las ciudades los guardias van disparando tiros por el miedo que tienen a que les maten.  
También hablan de que en La Línea ya no quedan más que mujeres, niños y viejos.  
Todos los demás han muerto por la persecución de los falangistas y requetés.  
El Sr. Queipo de Llano termina su charla comentando estas tonterías de las radios y de los periódicos marxistas.

**La de ayer**

Los rojillos siguen echando las campanas al vuelo. Están tan poco acostumbrados a obtener un éxito, aunque sea local, que se lanzan a decir tonterías y más tonterías, dividiéndose de que de lo sublime a lo ridículo hay un sólo paso y ahora están cayendo en pleno ridículo. Hoy hablan de que el Generalísimo Franco lleva dos meses anunciando una ofensiva que no ha llegado a realizarse y que ellos han desatado una incontinente. Eso no es cierto. Ni una sola vez se ha hablado oficialmente de que se iniciara esta ofensiva, pero aunque así hubiera sido es lo cierto que el tiempo impide su realización con posibilidades de éxito como se demuestra con esta que ellos han desencadenado para dejarla en medio de una ventisca. Que sigan hablando de su éxito, que "al freir será el freir".  
Yo, que conozco aquel "éxito" que alcanzaron en Pozoblanco y que a bombo y platillos dieron cuenta ante la sorpresa de todos nosotros, no puedo menos que dudar de cualquier éxito que se acumulen. En aquella ocasión nuestros soldados no podían vivir en el llano enfangado, pues llegó a tener tres mil bajas por enfermo de los ocho mil que yo debía en

el sector, contra bastante más de doce mil rojos en frente y ordené su retirada a las alturas de retaguardia que, por ser terreno pizarroso, por el que corría el agua, estaba seco. Doy mi palabra de honor de que a las dos de la mañana siguiente ellos empezaron a cañonear nuestras antiguas posiciones sin que después de 24 horas se hubieran dado cuenta aún de que nos habíamos retirado. Una vez más repito que allí no quedó ni un hombre, ni un fusil, ni un cartucho. Sólo unas latas de conserva y quince sacos de cebada que nuestros soldados hubieron de dejar para evacuar a unas pobres mujeres y niños y que pedían por Dios que no los dejaráamos allí. Ustedes recordarán las veces que hablaron de aquella enorme "victoria" y, entonces como ahora, lo hacían para ver si levantaban el espíritu de sus milicianos. I. DD., la radio que más mente, dice: "verdad incontrovertible que contra el éxito de nuestro ejército, Franco no tiene elementos para oponer, como no lo tiene tampoco su ejército italo-germano-fascista". Saben perfectamente que si bien hay voluntarios italianos en nuestro ejército, no hay un sólo combatiente alemán, como ellos mismos confirman en el libro blanco presentado en Ginebra. Tenemos, sí, algunos técnicos para los servicios de reparaciones de Aviación, pero les consta que no hay un sólo soldado alemán que con las armas en la mano luche en nuestro Ejército. Claro es que siguen aquella consigna de Lenin respecto de la mentira.  
En otra parte dice: "Teruel, abandonado a sus propias fuerzas, está a punto de caer en manos del ejército repablicano que ha llegado hasta el mismo cementerio". Esto lo decían ayer y a pesar de ello ni ha caído ni creo que caiga.  
Radio Valencia dice también: "En esta ofensiva incontinente se demuestra la potencia de nuestro ejército... (Eso de incontinente ya está demostrado con que, después de cinco días, no han dejado a retaguardia las posiciones que tomaron el primer día)... mientras Franco después de dos meses de anuncio no ha conseguido desarrollar la ofensiva el ejército republicano con empuje arrollador ante el cual toda resistencia será inútil la ha iniciado". (Que sería de necesidades)... al conocer la invitación del mando para la rendición es prueba de la inminente caída... "Yo quiero suponer por un momento que caiga Teruel, y ya es suponer; pero de eso a que sería el principio del avance incontinente habría que demostrarlo, porque esas mismas invitaciones se hicieron a Oviedo, a Toledo, a Huesca, etc."  
Radio París también da las mismas noticias, seguramente facilitadas por el gobierno de Barcelona, pero radio Perpignan que, por su proximidad a la frontera, suele estar bastante bien informada de lo que pasa en ese frente, empieza también lo mismo, pero dice después: "Según las últimas noticias los gubernamentales se encuentran en situación comprometida, porque han llegado refuerzos nacionalistas y los contingentes rojos que se habían movido entre las líneas nacionales tienen cortada la retirada". Radio Londres dice también: "El General Franco ha movido reservas y la situación ha variado por completo, pues además la Aviación nacionalista ha bombardeado las líneas "leales" y la situación de éstos es cada vez más crítica".  
Como ya están viendo lo que sucede, para levantar el espíritu de sus milicianos, radios como la de Jaén hablan de que "se acentúan las luchas entre falangistas y requetés, luchas que acentúan en veertas en las que la sangre corre a raudales". (Efectivamente, yo la he visto correr hacia el Guadalquivir y su abundancia era tal que una señora dió un salto, cayó en medio, y la sangre le llegaba por encima de los tobillos). Dicha radio sigue diciendo que los requetés se muestran más patriotas que los falangistas, pues aquellos dicen que si no han tolerado incluir a los marxistas la destrucción de la totalidad de las iglesias, como van a permitir ahora que lo hagan los extranjeros que son los que dominan el país.  
Dejemos estas tonterías hasta que lleguen las noticias que han de decir la verdad y vamos a hablar algo de nuestra retaguardia. Ayer, en Sevilla, soldados, falangistas y requetés y el pueblo completamente mezclados dieron emoción al acto en que unos cientos de muchachos que han rivalizado en el frente por servir a la Patria renova-

ban su juramento después de los es-  
ludios para alcanzar el grado de sargentos. Allí fué Siroto, quien, con frases emocionadas, hizo vibrar a los defensores de la Patria y al pueblo entero. Hoy ha sido aquí en Córdoba donde se ha celebrado otro acto parecido, pues soldados que están a punto de terminar sus estudios de alféreces renovaron también su juramento que reforzaron en el campo de batalla. Hoy en Córdoba ha sido la elocuencia de Femán la que ha empujado a los muchachos y a los ciudadanos y autoridades todos. Son dos actos en los que ha participado el pueblo entero sumándose a esos muchachos que constituyen la dignidad del Ejército que lucha por la Patria, y no hay duda que con ese espíritu y ese entusiasmo con que unos y otros van a tomar los mandos que les corresponden, no hay peligro de que la canalla marxista pueda hacer mella en nuestras posiciones, aunque puedan hacerlo alguna vez su artillería y su aviación. Tomaron Bruneto y lo cacarearon como una gran victoria. Igual hicieron con Belchite y ambos hechos han dejado huellas terribles en sus cuadros. Repito una vez más que una cosa es el mazazo y otra la estocada a fondo, organizada por una inteligencia preclara. Ellos necesitan constantemente elevar el espíritu de sus soldados, mientras que nosotros no lo necesitamos. Claro es que una base de mucha importancia es tener el estómago lleno o vacío "tripa llena hace piernas", dice un refrán y "tripas llenas a Dios alaban" dice otro. Ellos no pueden alabar con el hambre que están pasando en la zona roja.  
Ayer no se a quién se le ocurrió que todas las autoridades fuéramos a la Plaza de España para hacer una fotografía entre los cientos de palomas que allí viven tranquilamente, porque, como todos ganan buenos jornales y los viveres cuestan aproximadamente como antes de la guerra, no pasa como en la otra zona que se han acabado las gallinas, las palomas, los caballos, los burros (y conste que no aludimos a Prieto ni a Canallero sino a esos asnos que cargan los habríos), aunque los privilegiados aún comen carne de burro o caballo a catorce pesetas kilo. Para que se les haga a esos rojillos un poco la boca agria voy a dar lectura del menú de la comida que ayer se sirvió a los sargentos y que yo presencié. No lo doy porque sea extraordinario ya que casi todos los días viene a ser parecido: entremeses variados, paella, que quitaba la cabeza; plato de pescado admirablemente condimentado y abundante; chulettes de cerdo, como para chapurrear los dedos, y, después, vino. Lo único extraordinario fueron los vinos selectos de marca con que se obsequió a los muchachos. De la que nos sirvieron a las autoridades no quiero hablar, porque yo quiero a los rojillos y no me gusta que se mareen. Había unos chicos largos con muchas patas que al cogerse se ponían rojos y que los llamamos langostinos. Y no digamos del Chateaubriand...

Ya que la charla la hago un poco buélica, voy a dar cuenta de unas cajas que en distintos pueblos preparan para los soldados con motivo del aguinaldo. Villanueva de las Minas, de poca importancia por su población, pero importantísimo por el espíritu patriótico de sus gentes, me envía la muestra de unas cajas, efectivamente preparadas, que contienen: tres libras de chocolate, una lata de leche condensada, cuatro paquetes de tabaco, papel de fumar y cerillas, una pastilla de jabón (los rojillos preguntarán que con qué se come), doce paquetes de terrones de azúcar, una botella de licor crema de guinda, cinco pliegos y cinco sobres (aquí veo la mano de muchachos que tienen los novios en los frentes, porque los sobres no son muy grandes, pero los pliegos son comerciales y de los más grandes. ¡Pobres de los que tengan que llenarlo todo!). Un billete nuevo de los de cinco pesetas y un jersey. Todo eso va acompañado de dos escritos, admirablemente pensados, que hablan a los soldados de ese pueblo de todo cuanto ocurre en Villanueva de las Minas y de las industrias que han creado para que las mujeres e hijas de aquellos rojos que se marcharon abandonándolas ganen para su sustento y no precisen depender exclusivamente del "Auxilio Social" que tanto las atende.  
Otra caja se la han enviado de Bilbao las señoritas de Asistencia de los Frentes con una carta verdaderamente patriótica dándole cuenta de que llevaban recamadas más de pesetas 625.000 y habían confectionado

trenta mil cajas como la que le envían y que contienen: una libra de chocolate, un chorizo, una lata de leche condensada, una barra de turrón de Gijón, un paquete de galletas, otro de tabaco, un frasco de cona, cigarro habano, polvorones, caramelos, un devocionario y un almanaque para el año próximo.  
Los obreros de la protección de Sevilla, además de las trece mil pesetas para el Aguinaldo del Soldado, han confectionado unas cajas que llevan botellas de vino de Jerez, de las mejores marcas, dulces, turrónes, etc. ¡Bien por los obreros de la protección, que así demuestran que los obreros están del marxismo y cuánto aman a España! Supongo que los pobres rojillos estarán babeando.  
Luego dió lectura al menú que acababa de llegar a Sevilla con su hija, desde Pontevedra y por el que le cobraron en esta capital 5'50. En la zona roja hubiera costado cincuenta pesetas de las nuestras, que equivalen a quinientas de las de ellos. ¡Quiero usted suscribirse, amigo Inda!

También hizo referencias a la enorme cantidad de tabaco que se envía a nuestros soldados y, a la vez dió lectura a un artículo de "Crónica", titulado "El incierto porvenir del fumador", en el que hay una copia que dice: "Dichoso aquel que en tiempos de abundancia—acumula colillas en su estancia". El artículo pone de relieve la tragedia del fumador en la zona roja que ha llegado a sustituir el tabaco por las materias más diversas: cascarrilla de cacahute, cacao, hoja seca de árbol, espiglo y agardene, señores, calcetines bien preparados y tostados. Yo me figuro que el vuelta abajo de los calcetines será aquel que tirándolo al techo se quedo pesado. En la zona roja se han agotado todos los cigarrillos peculiares de las farmacias.

Voy a terminar con una nota económica de Valencia, que se la brinda a dos amigos de La Línea, para que se fían. "Noticias que llegan a Gibraltar dan cuenta de la quebrantada moral de la zona facciosa. Dos altos funcionarios el administrador de la Aduana y el jefe de policía de La Línea, éste con su familia, han huido". Como no tenía camelos, inventó uno de "La Pastionaria", que se ha hecho el maullante en París y se ha quedado hasta guapa, y se despídido hasta mañana.

# "AURORA" COMPAÑIA ESPAÑOLA DE SEGUROS

(FUNDADA EN 1906) INCENDIOS -- VIDA -- MARITIMOS

Domicilio social: BILBAO (Edificio de su propiedad)  
Delegación: BARCELONA ( " " " " )  
Subdirección: MADRID ( " " " " )  
" Sevilla ( " " " " )  
" Córdoba ( " " " " )

Subdirección en Logroño: FRANCISCO MALO  
OFICINAS: MURO DE LA MATA, 2, 1.ª — TELEF. 1490.

den, siendo causa de muertes inocentes? No niego que esto haya sucedido —me dice esta portera—, pero y, también le puedo referir un caso de una señora, antigua vecina de mi portera, recién evadida de Madrid, que pudo salir de aquel infierno con toda su familia, gracias a la ayuda noble de su portero, que, exponiendo su vida, los ocultó varios meses. También diría a los que comentan estos casos indignos de tan canallas porteros que, desgraciadamente, ha sido la causa de porteros la más propicia a envenenarse con las ideas del odio hacia los ricos, que pregonanaban los marxistas. En primer lugar, empezaron a beber este veneno en los periódicos de izquierda que nos dejaban en la portera para los señores. Fueron otras veces la comprobación del vi. cío y derroche de dinero de los pudientes vecinos, que a altas horas de la noche, y en estado lamentable, habíamnos de ayudarlo a subirlo a su piso. Otras muchas, era el ver cómo por delante de nuestra vista y en repletas estas desfilaban hacia los pisos los más ricos manjares, los más lujosos vestidos, abriendo las portezuelas de autos elegantísimos, mientras estos porteros de la mesa vacía, no tenían para dar un pedazo de pan a sus hijos, o no podían comprarles por falta de dinero, ni unas humildes alpergatas. ¡Comprón de usted ahora—me dice esta buena mujer— el motivo de que hubiese algún portero envenenado?  
Y ahora voy a comunicarle el motivo de mi alegría, pues me he desviado de lo que quería decirle.  
Es esto: El dueño de la casa ha propuesto que desde primero de año me va a pagar el lo que gaste de carbón para el brasero. Me va a arreglar la vivienda, me va a dar CINCUENTA PESETAS al mes de jornal y, cumpliendo de todas las obligaciones que hoy tengo, sólo voy a estar en la portera de siete a once de la mañana y de dos a siete de la tarde, y además el abrir y cerrar la puerta de la calle ya a ser de cuenta de los vecinos. Esto último tiene mucha importancia, porque me va a permitir atender a mis hijos. Mira usted qué motivos de estar hoy contenta. Como veo que los vecinos me dan ahora alguna propina más que antes, creo que voy a poder vivir y educar a estos hijos. Le doy mi enhorabuena al terminar su relato. En los ojos de esta buena mujer brilla una intensa alegría y yo, camino de mi casa, voy pensando qué fácil y con qué poco esfuerzo puede hacerse la JUSTICIA SOCIAL, sin necesidad de que nuestro CAUDILLO la imponga a "sablazos".  
Obra Nacional Corporativa. CESO.

NOTA DEL GOBIERNO MILITAR  
**Exportación de artículos alimenticios**  
CON EL FIN DE FACILITAR LA RAPIDA TRAMITACION DE LAS SOLICITUDES DE EXPORTACION DE PATATAS Y LEGUMBRES QUE LOS INTERESADOS TENGAN NECESIDAD DE PROMOVER, SI BIEN HA DE CONTINUAR AUTORIZANDOSE, POR EL EXCMO. SR. GENERAL GOBIERNADOR MILITAR, LAS INSTANCIAS HAN DE PRESENTARSE INFORMADAS PREVIAMENTE POR LA JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS.

## Las Porteras

CON MOTIVO DE UNA VISITA que he realizado a una madre española que ha tenido el honor de ofrecer a la Patria en los frentes de batalla el hijo de sus amores y que, resignada, se muestra orgullosa de ello, contando con heroísmo su dolor de madre, me ha rogado que le acompañase unos minutos, pues tenía en medio de su dolor una grata nueva que comunicarme. La he escuchado con emoción, y como lo ero de interés, la voy a transcribir fielmente, para que quien DEBA tome nota de ello.  
Se trata de UNA PORTERA.— De todos es conocida la vida de los PORTEROS de las casas de vecindad. En primer lugar, para ocupar este puesto de confianza, han de ser personas de reconocida honradez, que constituyan una garantía de seguridad, vigilando al que entra y sale de la casa y recibiendo y transmitiendo los encargos de los vecinos fielmente. Además de esta delicada misión, han de conservar limpias las escaleras de la casa (algunas de cinco pisos, el portal, limpieza de dorados y la puerta principal y proceder a la apertura y cierre de la puerta de la calle. Para poder realizar esta misión, la PORTERA ha de levantarse en invierno a las siete de la mañana, para terminar a las diez de la noche y en verano desde las seis de la mañana a las DOCE de la noche. Si una enfermedad le aqueja, si el hijo está enfermo y si un caso de urgencia se le presenta, la portera ha de arreglárselas para cumplir su misión.  
Y por realizar toda esta misión en DIECISEIS HORAS ocupada, ¿sabéis lo que percibe? Una planta baja insuficiente y húmeda y sin ventilación, o una bohardilla insuficiente y con DEMASIADA ventilación en la mayoría de los casos, que valoradas para su alquiler (aun estando en condiciones mínimas de higiene), no podrían rentar más de 20 pesetas al mes. También reciben un jornal que oscila entre las 20 y 25 pesetas al mes. Es decir, que por un servicio de DIECISEIS horas diarias, se les paga un total de 500 pesetas al mes. De los vecinos reciben alguna propina por realizar algún encargo; pero con esto no sacan ni para poder sostener un pequeño brasero en los crudos días de invierno.  
Probablemente, dirán algunos, siendo los porteros personas de tanta honradez como en varias poblaciones en que dominan los rojos, han sido éstos los que han denunciado a personas de or-

## Hermanitas de los Pobres

Todos los años, con ocasión de las fiestas de la Natividad del Señor, suelen recordar las personas piadosas y pudientes que en el Asilo de las Hermanitas de los Pobres viven unos ancianos desheredados de la fortuna, sin otros bienes que los de la caridad y, todos los años, muchos corazones generosos envían un obsequio para la mesa de Nochebuena y Pascuas de estos pobrecitos.  
Será mucho pedir que no los olvidemos estas Navidades?  
Recordemos todos que Jesús, el Niño, nacido en Belén de Judá, dijo, refiriéndose a los pobres: "Lo que hagáis en favor de éstos, por mí lo hacéis".

## EL SABADO, 25 FESTIVIDAD DE PASCUA REAPERTURA DE LOS CINEMAS OLYMPIA Y Frontón Logroñés

CUYOS EXTRAORDINARIOS PROGRAMAS SE ANUNCIARAN OPORTUNAMENTE

**- HOY -**  
**Teatro Moderno**  
GRAN ESTRENO  
EXTRAORDINARIO PROGRAMA  
La magnífica superproducción  
"Universal".  
**Doble Intriga**  
Principales intérpretes:  
MARY ASTOR  
Y ROGER PRIOR  
UN VERDADERO EXITO



**También Vd. necesita tener, lo mismo que el herrero, un cuerpo fuerte, agil y libre de dolores para poder cumplir con sus obligaciones diarias. Al encontrarse abatido le conviene tomar a tiempo 2 tabletas de Cafiaspirina**



**BAYER**  
**Cafiaspirina**  
EL REMEDIO SOBERANO

Los labradores y la Virgen de la Esperanza

Ayer, lunes, terminó en la iglesia de Santiago el Triduo que la Cofradía de la Virgen de la Esperanza ha dedicado a la Patrona de Logroño y de los Labradores.

Actuó de Preste en esta procesión don Francisco Santa María, Cura párroco de la citada Iglesia, y de Capa, los Presbíteros don Cipriano Galilea, don Juan Calvo, don Felipe Jesús Romeo y don Francisco Las Heras.

Dió realce al acto la brillante banda de música de la Milicia Nacional. Los sermones del Triduo han estado a cargo del M. I. Sr. Canónigo de la Colegiata, don Benjamín Salas, que con el de ayer, "La Salve", puso una vez más de manifiesto sus elocuentes dotes de orador.

La Junta Directiva de la Cofradía se mostraba satisfecha de la brillantez que han revestido estos Cultos y lo celebró reuniéndose con otros cofrades, en número de veinte, en casa de uno de éstos, a cenar, sellando así el compañerismo, al que se unió el entusiasmo por la España de Franco, y como prueba de ello destinaron setenta pesetas para los heridos de la guerra.

Hoy, a las diez, con misa solemne, y por la tarde, a las seis, con función extraordinaria, en la que predicará un R. P. de la Compañía de Jesús, será obsequiada la Virgen de la Esperanza por un devoto de esta Santísima Virgen.

La Junta Directiva de la Cofradía de la Virgen de la Esperanza, ha quedado constituida para el año 1938 en la forma siguiente:

Presidente, don Agapito Sáenz; Vocales: don Rufino Olarte y don Victoriano Rodríguez; Secretario, don Francisco Castellanos.

El subsidio a los combatientes

Se ha publicado en el "Boletín Oficial" extraordinario la relación de los combatientes de esta provincia, a quienes corresponde subsidio para atender a sus familias necesitadas.

En este mes de diciembre se ha anticipado el pago, para que no carezca can de lo preciso en los próximos días de Navidad y Pascuas.

Continúa aumentando considerablemente el número de subsidios concedidos y eso que las Juntas que intervienen extreman su celo para comprobar el fundamento de las necesidades que se alegan por los interesados.

En noviembre eran 5.266 los combatientes de la provincia con derecho a subsidio y la cantidad total que se pagó en dicho mes fue pesetas 239.690.

En diciembre son 6.006 los combatientes, cuyas familias percibirán el subsidio y en total cobrarán en la provincia 333.955 pesetas.

Es decir: que el aumento en este mes ha sido de 740 subsidios y de 41.265 pesetas.

LA RIOJA hace 25 años

Hoy se cumplen 17 años (o sea ahora 42), de la heroica defensa del destacamento de Antilla (Guerra de Cuba), en la que figuraron esforzados hijos de Logroño que supieron dejar bien puesto el pabellón riojano, pues los 14 que componían el destacamento eran riojanos. Con tal motivo y siguiendo tradición centenaria de años anteriores se reunió en el teatro de esta capital los supervivientes de esta capital, don Antonio Llorca, don Justo Izas, don Raimundo Aguirre y don Adrián Pascual de la primera compañía del Regimiento Inmortal del Rey, número 1.

El popular bojalotero Esteban Ochoa Antezana, anunció que, siguiendo la costumbre de años anteriores, se jugaría el próximo día de Navidad, con una cabeza de ajos, dos pimientos, dos patatas y un panecillo, a todos los pobres imposibilitados que se presentasen en sus casas.

El primer día de invierno fué más templado que los anteriores, registrándose el sol una temperatura máxima de 121 grados, a la sombra, 10 y a la mínima, 39 grados.

En Madrid se comenzó a formar la cola de los "capitalistas" que todos los años concurrían a oír cantar el "gordo" de Navidad, a vender sus puestas si había algún impaciente que deseara conocer su suerte. El primer puesto lo tenía un riojano llamado Francisco Soler, que llegó a la Casa de la Moneda el día de hoy, a las ocho de la mañana, y el cuando dijo que no cedría su puesto por menos de 50 pesetas. En Logroño se jugaba esta año algo más que en los anteriores: en los cuartiles jugaron los soldados, 025 pesetas; los cabos, 050; los sargentos 1 pesetas y el resto se distribuyó entre la oficialidad.

En Autol se celebró la bendición general de la Parroquia, profunda por el robo cometido días anteriores. Con asistencia de la Corporación municipal y todo el vecindario se celebró la Misa Mayor, con exposición de S. D. M., en la que ocupó la sagrada cátedra el párrafo señor Sánchez, pronunciando un sentido discurso sobre el tema "Mí ca-

sa es casa de oración, y la han convertido en cueva de ladrones", siendo muy felicitado.

En Baro falleció don Juan Roig Marcet, administrador de la Sucursal de Bancos de España y tesorero del Hospital en aquella ciudad. Su entierro fué una sentida manifestación de duelo.

En Santo Domingo, en el mercado de cereales se cotizó el trigo a 25 pesetas los 100 kilos; la cebada, a 24, y la avena, a 21 la misma unidad. Como los plensos estaban a precios elevados, había ofertas de harina de maíz, a 24 pesetas los 100 kilos.

GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA

AGUINALDO PRO-COMBATIENTE

Resultados de la suscripción abierta por los Ayuntamientos de la provincia de conformidad a lo dispuesto en el Orden del Gobierno General de 20 de noviembre último para el Aguinaldo pro-Combatiente.

Table with 2 columns: Ayuntamiento and Amount. Includes entries like Leza de Río Leza (87'05), San Román de Cameros (249'35), Ajamil (110), etc.

Total pesetas 195.739'90. Faltan por ingresar los siguientes Ayuntamientos.

Badarán, Bergasillas, Canales, Cornago, Fonca, Hornillos, Navajún, Muro de Cameros, Nieva, Prójano, El Rasillo, La Santa, Santa María de Cameros, Tormentas, Torre de Cameros, Trevijano, Valdemadera, Villavelayo y Villanueva de Arriba. Total 19 pueblos. El Ayuntamiento de Arenzana de Abajo, entregó el importe de la recaudación en la suscripción abierta en el Ayuntamiento de Logroño y por lo tanto figura en las relaciones publicadas por esta última Corporación.

RIOJA ALTA

ZARRATON, 19. El día 8 del corriente, festividad de la Purísima, tuvo lugar en este pueblo una velada teatral representada por distinguidas señoritas y flecheros de Falange Española de la localidad, cuya jefe, señorita Julia Garrán, hace tiempo venía preparándola, ayudada a su vez por nuestra querida y patriótica maestra nacional, doña María Pérez y Pérez, que nos pusieron todo el celo y competencia que les caracterizan, a fin de que la velada resultase en extremo patriótica y brillante, ya que el fin que se perseguía, era allegar recursos para el "Aguinaldo del Combatiente", contribuyendo así de la mejor manera posible a mitigar un tanto el sufrimiento de los que hoy luchan en los frentes de combates.

La representación entusiasmó al público hasta tal extremo que no cesaron de aplaudir a los improvisados artistas, pues cada uno representó su papel tan a perfección que más que aficionados, parecían artistas consumados.

En primer lugar fué representado el drama en tres actos "La víctima de su herencia", en el que las señoritas Soledad Uruñuela, Julia Garrán, Isabel Nogueruela, Teresa Lorenzote, Rosita Fernández, Felicitas Bañuelos, Josefina García, Mercedes Arrate, Luisa Pinedo y Aurora Lorenzote, representaron sus papeles con tanta maestría, que en algunos momentos el entusiasmo del público, llegó hasta tal extremo que obsecularon a las artistas arrojando al escenario dulces en abundancia. A continuación, y por los flecheros, Alfonso y Leonidas Latorre, Heliano Madrigal, Manuel Campo, Juanito Pérez, Amparín Alvarez, Gloria Campo y Luisa Pinedo, pusieron en escena el juguete cómico "La joroba de la invitada", desgranando en todos los momentos la hilaridad del público por los trajes y ocurrencias de los artistas. Finalmente, la señorita Sofía Uruñuela recitó, colosalmente el monólogo patriótico "El despertar de una raza", emocionando al auditorio por los sentidos párrafos que dicho monólogo contiene. La recaudación fué entregada íntegramente al señor alcalde, yendo a engrosar la suscripción para el "Aguinaldo del Combatiente".

Que estos actos se repitan es necesario, ya que el fin a que se destina no puede ser más humanitario. Sección Femenina de Falange Española. Saludo a Franco. Arriba España! Segundo Año Triunfal.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS. Dr. Enciso Briñas. Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y París. G. G. Baquero. Oculista Ex-alumno del Hospital de Valdelella. Once de Junio, 18, entré TL. 1408.

Delegación de Orden Público de la Provincia de Logroño

Para conocimiento del público se hace saber que esta Delegación, tiene instaladas sus oficinas en la calle Once de Junio número 17, primero, izquierda, en donde se atenderá con toda solícitud a cuantas personas demanden servicios de ella dependientes. Igualmente se invita a todos cuantos conozcan o tengan conocimiento de hechos que puedan interesar al mejor servicio los pongan en conocimiento de esta Delegación, sin temor a que su nombre se haga público. Cumpliendo con ello, se presta un servicio a España y a la causa del orden.

Las noticias, consultas y peticiones, han de redactarse por escrito con brevedad y precisión, pero con toda claridad. En atención al aprovechamiento del tiempo, se ruega que las visitas sean breves, pues España necesita de los minutos para ser empleados en su servicio. El uso de recomendaciones con pretensiones de conseguir lo que en justicia no puede concederse, producirá efecto contrario al que se persiga, e incluso impondrá sanciones, según los casos, pues este medio, al que muchas personas suelen apelar, está francamente en pugna con las normas de justicia, seriedad, rectitud y austeridad que distinguen el régimen de la Nueva España, y se mantendrán inflexiblemente por esta Delegación.

Logroño, 21 de diciembre. 1937. II Año Triunfal. El Delegado de Orden Público. Rodrigo Palacio.

A los taxistas, dueños de taxis, camionetas y en general a todos los dueños de vehículos de tracción mecánica

Próxima la Pascua de Navidad y, al igual que en otros años se viene haciendo, es muy justo que también, este año nos acordemos de los modestos y sufridos Guardias de Circulación, que tanto celo ponen en el cumplimiento del deber, evitando las innumerables desgracias que podrían ocurrir de no estis siempre pendientes de su importante cometido.

Debemos cuenta de la circulación tan extraordinaria que tiene Logroño y que, afortunadamente, no hemos tenido nada que lamentar, gracias al celo demostrado por los Agentes de la circulación.

Entre todos, es muy poco el sacrificio que supone desprenderse individualmente de un modesto regalo de Pascua que les lleve a sus familias algo de lo que de otra manera carecerían en días tan señalados y con ello demostrarían que nos damos perfecta cuenta de las horas que soportan sufriendo las inclemencias del tiempo, ya en los días crudos de invierno, como el sofocante calor en el verano. Para dicho fin se ha dispuesto que todo aquel automobilista que quiera contribuir al fin indicado, deposite el obsequio que tenga por conveniente hacer en el sitio que se encuentra el Guardia de Circulación asquina al café Suizo y Seminario Viejo, durante los días 22 y 23 del corriente, haciéndose extensivo a los peatones que quieran igualmente contribuir.

Acción Católica Desde París

Después del rapidísimo viaje a Londres de la prensa avasallada al Gobierno del Frente Popular a través de las subvenciones a cargo de los cuantiosos fondos secretos que constituyen uno de los más poderosos instrumentos de gobierno de las democracias parlamentarias, pretendieron presentar con un éxito diplomático, cuando la misma brevedad de su duración confirma que se limitó a una fórmula, el Ministro de Estado Delbos, preocupado por el aislamiento internacional de Francia ha emprendido su gira diplomática, empezando por Varsovia, donde ha sido recibido con deferencia protocolar.

Para marcar el carácter formalista de la visita, hasta le ha sido concedida una condecoración de la que como se sabe los políticos democráticos hacen acopio, ya que sirven admirablemente para embobar a los electores; en los brindis no faltaron naturalmente las alusiones a la inquebrantable amistad franco-polaca, anclada en numerosos millones de francos de los préstamos que con la garantía del Gobierno francés se colocaron en Francia y que sirven para pagar los gastos del poderoso armamento polaco.

Pero faltó toda indicación sobre el empleo de dicho armamento en favor de Francia y de la política francesa; muy al contrario se evitó toda alusión que hubiera podido indisponer a Alemania: Polonia no tiene por qué escoger entre la "democracia" francesa y el "autoritarismo" alemán con el cual se entiende por lo menos tan bien como con la primera, aunque claro está—no pueda esperar sacarle una ayuda financiera tan conspicua. El caso de Yugoslavia—otro miembro influyente de la Pequeña Entente—, esta creación del genio político francés en contra del fascismo italiano, ha venido a patentizar todavía más la desastrosa posición internacional

de Francia mientras el Ministro de Estado francés visita a las capitales de los antiguos aliados, uno de ellos y en el cual Francia había puesto las mayores esperanzas como probable adversario de Italia, y al que también suministró grandes medios económicos para su rearme, envía su Ministro de Estado nada menos que a Roma, demostrando así ante el mundo que París ha perdido su antigua importancia como centro político; la creciente descomposición del régimen interior de Francia contribuye naturalmente a esta evolución que los viajes del señor Delbos no podrán contener. —S. P. D. S. GEORGES BIDART

El uso de recomendaciones con pretensiones de conseguir lo que en justicia no puede concederse, producirá efecto contrario al que se persiga, e incluso impondrá sanciones, según los casos, pues este medio, al que muchas personas suelen apelar, está francamente en pugna con las normas de justicia, seriedad, rectitud y austeridad que distinguen el régimen de la Nueva España, y se mantendrán inflexiblemente por esta Delegación.

Logroño, 21 de diciembre. 1937. II Año Triunfal. El Delegado de Orden Público. Rodrigo Palacio.

Hace unos días dimos cuenta a nuestros lectores del descubrimiento y detención de una verdadera banda de ladronzuelos que, en esta última temporada, habían llevado a efecto varios robos y hurtos, teniendo elegidos, como campo de acción, varios establecimientos de nuestra capital. La Policía, a pesar de detectarlos, no ha descansado. El señor Comisario Jefe dispuso hábilmente la práctica de ciertos servicios, encomendados a los agentes señores Marcos Alvarez, Razoza, Courel Escobés y Bretón, dando por resultado la recuperación de numerosos objetos, entre ellos una máquina fotográfica, una cartera con 180 pesetas, dos pistolas, una pluma estilográfica, una pitillera y otros distintos objetos, demostrando, con ello, el celo y la actividad que despliega nuestra Policía.

Los trabajos de la Policía

Hoy, a las diez, con misa solemne, y por la tarde, a las seis, con función extraordinaria, en la que predicará un R. P. de la Compañía de Jesús, será obsequiada la Virgen de la Esperanza por un devoto de esta Santísima Virgen.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Logroño

Relación de vagones completos que se pondrán al descargo en el día de hoy, desde las ocho de la mañana, en esta estación del Ferrocarril. T. Sáenz, 1; A la orden, 2; P. Grijalba, 1; Casa Elías, 2; C. Berger, 1; San Bernabé, 1; Marco Hermanos, 1. Insistimos en la conveniencia de que los habituales consignatarios de vagones consulten todos los días este aviso por sí, entre los consignados, figuran ellos, ya que la Compañía del Ferrocarril no ha de pasar otra comunicación. Logroño, 21 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.

A. FERNANDEZ MARRODAN. Hospital Saint Joseph Paris. ESPECIALISTA EN RINON Y VIAS URINARIAS. RAYOS X.—LABORATORIO. Vico de Rey, 13 2°. Teléf. 1216

Acción Católica Desde París

Después del rapidísimo viaje a Londres de la prensa avasallada al Gobierno del Frente Popular a través de las subvenciones a cargo de los cuantiosos fondos secretos que constituyen uno de los más poderosos instrumentos de gobierno de las democracias parlamentarias, pretendieron presentar con un éxito diplomático, cuando la misma brevedad de su duración confirma que se limitó a una fórmula, el Ministro de Estado Delbos, preocupado por el aislamiento internacional de Francia ha emprendido su gira diplomática, empezando por Varsovia, donde ha sido recibido con deferencia protocolar. Para marcar el carácter formalista de la visita, hasta le ha sido concedida una condecoración de la que como se sabe los políticos democráticos hacen acopio, ya que sirven admirablemente para embobar a los electores; en los brindis no faltaron naturalmente las alusiones a la inquebrantable amistad franco-polaca, anclada en numerosos millones de francos de los préstamos que con la garantía del Gobierno francés se colocaron en Francia y que sirven para pagar los gastos del poderoso armamento polaco. Pero faltó toda indicación sobre el empleo de dicho armamento en favor de Francia y de la política francesa; muy al contrario se evitó toda alusión que hubiera podido indisponer a Alemania: Polonia no tiene por qué escoger entre la "democracia" francesa y el "autoritarismo" alemán con el cual se entiende por lo menos tan bien como con la primera, aunque claro está—no pueda esperar sacarle una ayuda financiera tan conspicua. El caso de Yugoslavia—otro miembro influyente de la Pequeña Entente—, esta creación del genio político francés en contra del fascismo italiano, ha venido a patentizar todavía más la desastrosa posición internacional

J. Aguirre Azcarate. Médico Director de la Casa de Socorro. GARGANTA — NARIZ Y OIDO. ESOPAGOSCOPIA. Teléfono 1733. HORAS DE CONSULTA: De 10 a 1 y 3 a 6. Bretón de los Herreros, 13, 2°. L. ANGULO UNZUETA. EMBARAZO, PARTOS, MATRIZ. Rayos Ultravioleta.—Diatermia. VITORIA, 40.—Teléfono 5. MIRANDA DE EBRO

En el Cuarto de Socorro del Hospital Provincial fueron asistidos el domingo: Alberto, Victor Wlana, de 2 años, de herida contusa en la región temporal izquierda, por caída. El lunes: Lucía Fernández, de 17 años, de erosiones en la región parietal derecha, por golpe en su domicilio, y Formina Romana, de 33 años, de herida contusa en la región frontal, por golpe. Rogamos a nuestros Corresponsales nos envíen la liquidación de sus cuentas antes de finalizar el mes actual, con el fin de facilitar la buena marcha de la Administración. También rogamos a nuestros suscriptores de fuera de la capital que tengan algún mesembriero, se pongan al corriente en sus pagos dentro del presente mes, para continuar considerando abonados en el próximo año. MALATIE VENEREE E DELLA PELLE Haut und Geschlechtkrankheiten PIEL Y SECRETAS Dr. Soler Burgos. Vara de Rey, 21. Consulta, 7 tarde. Ha visto aumentada su familia con una hermosa niña, dada a luz felizmente por su esposa doña María Luisa García Crespo, el empleado de la Casa Erviti, don Hildefonso Jesús Osés, a los que damos la enhorabuena, deseando dilatada y feliz vida a la recién nacida, que se le ha impuesto el nombre de Amelia. CORBATOS — GUANTES — MEDIAS Y CALCETINES para niño. JERSEYS LACALZADA. Sagasta, 25 y M. de San Nicolás, 95. V. Infante. Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7 BACHILLERATO. Clases particulares. Trinidad, Letra 9. EMILIO CASAS. ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO. MURO DE LA MATA, 8. DE MAL. El día 24, a las doce, por la Sala de la Audiencia y Sr. Juez de Instrucción se hará la visita reglamentaria de procesados, en la Prisión Provincial de esta capital. VUEBLES BARATOS. ANTA. Portales, 46. CORREAJES DE OFICIAL; MALTRATOS de leño, fibrina y piel. Sin intermediarios. San Juan, 48. "Institucionista". Mañana, miércoles, en la iglesia de Santiago, la Asociación de Santa Rita de Casco tendrá a las ocho, Misas de Comunión y a las seis de la tarde, Rosario y Visita a la Santa, con adoración de la reliquia. PRACTICANEN CALISTA. ASCACIBAR. GENERAL MOLA, 31, entre calle. D. GAYO. Vias urinarias. Rayos X. Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA, 10, 2°. REGISTRO CIVIL. Inscripciones de los días 19 y 20: Nacimientos.—Félix Monedero González, María de las Nieves Armas Anzoñanzas, Amelia Osés García, Carlos Martínez Larrindan. Defunciones.—Julán Escrivano Marco, de 24 años, de Talavera (Zaragoza); Andrés Diezguza Andrés, de 19 años, de Galdames (Vizcaya); Cecilia Llambaler García, de 92 años, de Burgos; Francisca Ibañez Cortón, de 84 años, de Tudellilla; José Posa López, de 53 años, de Viguera; Ventura Rosillo Fernández, de 25 años, de Santa María de Cayón (Santander); Ramón Unzuete Martínez, de 31 años, de Villanueva de Cameros; Ricardo Estayro Sustaeta, de 83 años, de Muerzos (Burgos); Julián del Val Leaca, de 38 años, de Pancorbo (Burgos); Carlos Echevarria, de 19 años, de Castillo Elviego (Vizcaya); José Azofra Sola, de 16 años, de Valgañón; Teodora Amadoría París, de Soñueta; Alfonso Grutierrez. Matrimonios.—Ninguno.

Avisos y Noticias

Por nuestra estimada vecina la señora doña Consuelo Marrodán, Viuda de Rezola y para su hijo el ingeniero industrial don Marco, fué el pasado domingo, pedida la mano de la encantadora señorita María del Carmen Palacios Brioso, hija de nuestro amigo el banquero don Juan. Entre los prometidos se cambiaron los regalos de rigor que fueron del mejor gusto, y la boda quedó fijada para últimos del próximo enero. Las familias de los novios celebraron el acontecimiento con una comida íntima. Expresamos a los futuros cónyuges nuestra cordialísima felicitación que hacemos extensiva a sus padres y hermanos. Mañana se sorlea el tradicional Sorteo de Navidad. Demuestra ser un buen español juzgando en él, ya que sus beneficios se destinan a los combatientes. SE CEDEN PARTICIPACIONES DE 2 Y 5 PESETAS. KOX, ÚLTIMO DIA DE BILLETES. Administración de Loterías Núm. 1. General Mola, 92.

La esposa doña Adoración Hernández; hijos políticos, entre ellos nuestro particular amigo el odontólogo don Angel Sáenz Badiños; hermano; hermanos políticos y demás familia de DON ANGEL PEREZ SANCHA (que en paz descansa), industrial de esta Plaza, que falleció el día 13 del corriente, en la imposibilidad de hacerlo particularmente, nos ruegan demos las más expresivas gracias a cuantos se interesaron por la salud del finado durante su enfermedad y asistieron a la conducción del cadáver y demás actos piadosos celebrados con el triste motivo de su fallecimiento.

Mañana se sorlea

El tradicional Sorteo de Navidad. Demuestra ser un buen español juzgando en él, ya que sus beneficios se destinan a los combatientes. SE CEDEN PARTICIPACIONES DE 2 Y 5 PESETAS. KOX, ÚLTIMO DIA DE BILLETES. Administración de Loterías Núm. 1. General Mola, 92.

AVISO

CARBONES NOLASCO pone en conocimiento de su clientela y público en general que tiene en camino varias remesas de carbón mineral para cocinas y calefactores, que llegarán en breve y cuyo arribo se anunciará con oportunidad en este mismo periódico. Carbón vegetal ignora cuando recibirá.

AVISO

En la relación de donativos recibidos para los hospitalizados de guerra (Cruz Roja Española), aparecida en nuestro número del domingo, por error apareció uno entregado por Hijos de don Angel Sánchez, cuando el verdadero donante fué Hijos de don Angel Sancha.

AVISO

CARBONES NOLASCO pone en conocimiento de su clientela y público en general que tiene en camino varias remesas de carbón mineral para cocinas y calefactores, que llegarán en breve y cuyo arribo se anunciará con oportunidad en este mismo periódico. Carbón vegetal ignora cuando recibirá.

ANUNCIO

Habiendo solicitado del Excelentísimo Ayuntamiento unos soldados que se encuentran en el frente el envío de una bandurria y laúd y acordado acceder a su petición, por el presente se interesa a los que posean referidos instrumentos la donación o venta de uno de cada clase de los dichos instrumentos, para poder atender la petición de referencia, ya que no han podido ser adquiridos por no existir en venta en plaza.

En la Cocina Económica se recibieron ayer los donativos siguientes: De la Caridad Logroñesa, doscientas pesetas; de un señor que oculta su nombre, cincuenta pesetas y de una señora, que también oculta, otras cincuenta. De "Autobuses Jiménez" se recibió un pollo para Navidad, que no fué retirado de la Administración por su consignatario. El Sr. Presidente de esta benéfica institución, en nombre de la Junta Directiva, da las gracias a los anteriores donantes.

Lotería Patriótica de Zaragoza

En la Administración Número 3, establecida en el Estanco de la Plaza de Abastos, hay billetes para el Sorteo de Navidad. ÚLTIMO DIA DE BILLETES. Premio Mayor: 1.500.000 pesetas.

J. Aguirre Azcarate

México Director de la Casa de Socorro. GARGANTA — NARIZ Y OIDO. ESOPAGOSCOPIA. Teléfono 1733. HORAS DE CONSULTA: De 10 a 1 y 3 a 6. Bretón de los Herreros, 13, 2°. L. ANGULO UNZUETA. EMBARAZO, PARTOS, MATRIZ. Rayos Ultravioleta.—Diatermia. VITORIA, 40.—Teléfono 5. MIRANDA DE EBRO

En el Cuarto de Socorro del Hospital Provincial fueron asistidos el domingo: Alberto, Victor Wlana, de 2 años, de herida contusa en la región temporal izquierda, por caída. El lunes: Lucía Fernández, de 17 años, de erosiones en la región parietal derecha, por golpe en su domicilio, y Formina Romana, de 33 años, de herida contusa en la región frontal, por golpe.

A nuestros Corresponsales y suscriptores de fuera de la capital

Rogamos a nuestros Corresponsales nos envíen la liquidación de sus cuentas antes de finalizar el mes actual, con el fin de facilitar la buena marcha de la Administración. También rogamos a nuestros suscriptores de fuera de la capital que tengan algún mesembriero, se pongan al corriente en sus pagos dentro del presente mes, para continuar considerando abonados en el próximo año.

MALATIE VENEREE E DELLA PELLE

Haut und Geschlechtkrankheiten PIEL Y SECRETAS Dr. Soler Burgos. Vara de Rey, 21. Consulta, 7 tarde.

Ha visto aumentada su familia con una hermosa niña, dada a luz felizmente por su esposa doña María Luisa García Crespo, el empleado de la Casa Erviti, don Hildefonso Jesús Osés, a los que damos la enhorabuena, deseando dilatada y feliz vida a la recién nacida, que se le ha impuesto el nombre de Amelia.

CORBATOS — GUANTES — MEDIAS Y CALCETINES para niño. JERSEYS LACALZADA

Sagasta, 25 y M. de San Nicolás, 95.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7

BACHILLERATO

Clases particulares. Trinidad, Letra 9.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA, 8. DE MAL.

El día 24, a las doce, por la Sala de la Audiencia y Sr. Juez de Instrucción se hará la visita reglamentaria de procesados, en la Prisión Provincial de esta capital.

VUEBLES BARATOS

ANTA. Portales, 46

AVISO

CARBONES NOLASCO pone en conocimiento de su clientela y público en general que tiene en camino varias remesas de carbón mineral para cocinas y calefactores, que llegarán en breve y cuyo arribo se anunciará con oportunidad en este mismo periódico. Carbón vegetal ignora cuando recibirá.

ANUNCIO

Habiendo solicitado del Excelentísimo Ayuntamiento unos soldados que se encuentran en el frente el envío de una bandurria y laúd y acordado acceder a su petición, por el presente se interesa a los que posean referidos instrumentos la donación o venta de uno de cada clase de los dichos instrumentos, para poder atender la petición de referencia, ya que no han podido ser adquiridos por no existir en venta en plaza.

AVISO

CARBONES NOLASCO pone en conocimiento de su clientela y público en general que tiene en camino varias remesas de carbón mineral para cocinas y calefactores, que llegarán en breve y cuyo arribo se anunciará con oportunidad en este mismo periódico. Carbón vegetal ignora cuando recibirá.

ANUNCIO

Habiendo solicitado del Excelentísimo Ayuntamiento unos soldados que se encuentran en el frente el envío de una bandurria y laúd y acordado acceder a su petición, por el presente se interesa a los que posean referidos instrumentos la donación o venta de uno de cada clase de los dichos instrumentos, para poder atender la petición de referencia, ya que no han podido ser adquiridos por no existir en venta en plaza.

Lotería Patriótica de Zaragoza

En la Administración Número 3, establecida en el Estanco de la Plaza de Abastos, hay billetes para el Sorteo de Navidad. ÚLTIMO DIA DE BILLETES. Premio Mayor: 1.500.000 pesetas.

J. Aguirre Azcarate

México Director de la Casa de Socorro. GARGANTA — NARIZ Y OIDO. ESOPAGOSCOPIA. Teléfono 1733. HORAS DE CONSULTA: De 10 a 1 y 3 a 6. Bretón de los Herreros, 13, 2°. L. ANGULO UNZUETA. EMBARAZO, PARTOS, MATRIZ. Rayos Ultravioleta.—Diatermia. VITORIA, 40.—Teléfono 5. MIRANDA DE EBRO

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

del Dr. Martinez Ariznavarreta. Fundado por el Dr. Castroviela. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. SALMERON, 30. LOGROÑO



# LA RIOJA

LABRADOR:

La Falange E. T. trabaja por tu liberación y Franco la guía.

LABRADOR:

El Servicio Nacional del Trigo es un avance de Justicia.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

### ORDENES

#### JEFATURA PROVINCIAL

Se recuerda a todos los Jefes locales de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. y a los Delegados Locales de las antiguas Organizaciones de Falange Española y del Ejército la obligación de remitir antes del día 25 del actual la declaración jurada comprensiva de todos los afiliados de su localidad antes y después del 20 de abril de 1937.

Habiendo remitido algunos Delegados estas relaciones sin incluir a los que se hallan en el frente se advierte que deben figurar todos ellos incluidos en las relaciones de referencia. El incumplimiento de esta orden será sancionada con el máximo rigor.

Por disposición de la Secretaría General del Movimiento todas las Organizaciones Locales de F. E. T. y de las J. O. N. S. estarán en la obligación ineludible de suscribirse al Boletín del Movimiento con arreglo a las instrucciones siguientes:

Primero.—El importe de la suscripción es de cinco pesetas al semestre y diez pesetas al año.

Segundo.—Deberá abonarse al solicitar la suscripción enviando el importe por giro postal o en sellos de correos. Este último procedimiento solamente deberá emplearse por aquellos suscriptores que encontraren en su localidad dificultades para la remisión de dicho importe por giro postal.

Tercero.—Al hacerse el giro deberá figurar como imponente el nombre del suscriptor; Jefatura Local (de tal pueblo).—Sección Femenina, Delegación Sindical etc., sin que deba figurar nunca el nombre de la persona encargada de hacer el giro. Se ordena la mayor claridad en la dirección del suscriptor.

Cuarto.—Los giros han de dirigirse a Administración del Boletín del Movimiento, F. E. T. y de las J. O. N. S. (Trilingüe), Salamanca.

Esta Jefatura Provincial tomará las medidas oportunas contra aquellas organizaciones locales que para el mes de enero no hayan satisfecho la suscripción correspondiente, tanto en los importes referentes a las suscripciones ya realizadas para el último trimestre de 1937 y no enviado en esta fecha como para aquellas suscripciones que para el año próximo deben hacerse obligatoriamente según dispone la presente orden.

#### DELEGACION PROVINCIAL DE ADMINISTRACION

Todos los afiliados al Movimiento, tanto los que forman en segunda línea como los militantes y adheridos, Secciones Femeninas, Organizaciones Juveniles, Sindicatos, etc., tienen el ineludible deber de abonar con la cuota de este mes de diciembre, una mensualidad extraordinaria en cumplimiento de lo dispuesto por la Secretaría General.

Esta mensualidad extraordinaria será ingresada íntegra en esta Delegación y será empleada única y exclusivamente en vestir y prendas de abrigo para los frentes.

Todos los Delegados Locales deberán haber ingresado para el día 21 del mes actual el importe de esta aportación extraordinaria y el cuarenta por ciento de la cuota mensual ordinaria.

Habiéndose recibido giros postales de varias Jefaturas Locales que no pueden tramitarse por ignorar el concepto a que corresponden se ruega a los que no lo hayan hecho informen a esta Delegación del envío realizado y aplicación que debe darse.

Pelayos, Flechas, Cadetes, sienta a tu mesa a un camarada pobre el día de Navidad.

#### ORGANIZACION JUVENIL

Se ordena a los componentes de esta Organización grupo Flechas, se presenten hoy, sin excusa alguna, a las seis en punto de la tarde, en el Cuartel (Once de Junio, 9).

#### "Y", orientación de la mujer en el nuevo Estado.

#### SECCION FEMENINA

Se ordena a todas las Jefes locales de las Secciones Femeninas comunicen en el plazo más breve posible a esta Delegación Provincial el número de suscripciones que necesiten de la Revista que aparecerá el uno de enero próximo "Y", órgano oficial de las mujeres nacional-sindicalistas, y que necesariamente deberá existir en cada Jefatura Local.

Se ordena a todas las camaradas que a continuación se citan se presenten hoy, martes, de tres a siete

de la tarde a recoger la labor que les corresponde.

Gregoria Espiga, Tomasa Resa, Angelita Jiménez, Lola Pérez, María del Pilar y María del Carmen Colls, Carmen Jiménez, María Antonia Lázaro, Antonia Ruiz, María González, Mari Tere Dueñas, Pilar Rever, Rosario Vicente, Isabel Fernández, Isabel González, Pilar Calvea, Carmen Fernández, Inocencia Terroba y Victoria Bretón.

Se hace saber a todas las camaradas que tengan recibos pendientes de cobro, pasen a recogerlos antes del día 23, de cuatro a nueve de la tarde; advirtiéndose que la cuota de este mes es doble y que no se pasarán los recibos a domicilio.

Se ordena a las camaradas de la Falange de Madrid acudir hoy, 21, a las ocho menos cuarto de la tarde a su domicilio social, Avenida de Navarra, cuatro, entresuelo, para enterarse de un asunto de interés.

### Viva Español

#### MARGARITAS Labor eficaz

Todas aspiramos con sublimes anhelos, a conseguir la España alcanzada. Todas tenemos a nuestro alcance los medios de cooperación.

Como faro luminoso proyectado a tan acariciada realidad, se nos muestra en el camino el cumplimiento de nuestra importantísima misión de mujer.

Laboramos en la familia, baluarte fundamental de la Patria. Busquemos en el hogar el secreto de nuestra influencia social y la tendremos, hoy como ayer y como mañana. Rindámonle un elevado culto, constituyéndole centro a cuyo alrededor giren las pocas horas felices, concedidas en esta vida a los desterrados hijos de Eva.

Exaltemos en él las excelencias del trabajo, deber sagrado, base de bienestar y riqueza.

Que en nuestra morada se respire un suave perfume de alegre poesía, sea como dulce nido a cuyo calor se sientan felices sus moradores, donde se celebren las fechas memorables de la familia, las fiestas solemnes de nuestra Religión.

Para ejercer nuestro ángelico ministerio, el Señor dotó nuestro corazón de afectos dulces y tiernos, capaces de moderar los ímpetus demasiados fuertes del hombre, de curar su corazón, a veces herido por exaltadas pasiones, de regular y dirigir sus ambiciones; de infundir en los hijos por medio de acertada educación las más grandes virtudes, las más nobles aspiraciones.

Grande ha sido el influjo de la educación de la madre: en la Edad Antigua, cuando la mujer sometida siempre a tutela, bien del padre o del marido, era en el hogar reina y diosa, se destacan ejemplos perdurables de esta influencia, pudiendo citar, entre otros casos, a Veturia, madre de Coriolano, que teniendo este puesto cerca a Roma, sólo a ruegos de su madre, accedió a levantarlo, sacrificándolo todo, incluso su vida, por su amor filial. Y a Cornelia, madre de los Gracos, que infundió en estos su proyectada reforma social.

Nuestra labor, pues, ejercida en silencio y reducido ambiente, se difunde a modo de armonioso concierto cuyas melódicas notas, representadas en la vida, por el honrado desempeño de todas las funciones del Estado, así públicas como privadas, llevarán sus ecos a todos los ámbitos de la Patria. De esa Patria grande y respetada que nuestras Milicias están rehaciendo con el oro de su heroísmo y las flores rojas de su sangre.

Espereamos unidas en fraternal abrazo societario el feliz momento en que llegue a término tan magna obra y no escatimemos nuestra cooperación.

Sigamos prestando nuestro trabajo personal, acudiendo a nuestro domicilio social, martes y viernes, días destinados a labor del Roper.

Tengamos al corriente nuestras cuotas para la buena marcha de la organización.

Es norma general de Falange Tradicionalista y de las J. O. N. S. que se efectúe en este mes, además de la cuota correspondiente al mismo, otra cuota extraordinaria, de igual cuantía, cuyo recibo es preciso hacer efectivo antes del 25 del actual.

#### Franco, Franco, Franco

#### NOTA DEL DEPARTAMENTO CENTRAL DE ORGANIZACION DEL SERVICIO SOCIAL

Recientemente aprobado por el Caudillo el Reglamento del SERVICIO SOCIAL; este Departamento está ultimando los detalles precisos para su funcionamiento, de acuerdo con las disposiciones del citado texto legal.

Se advierte a las interesadas que la Delegación Nacional de AUXILIO SOCIAL fijará los modelos de instancia solicitando su cumplimiento o exención, que estarán en circulación dentro de pocos días.

Toda instancia que no esté suscrita en los impresos oficiales será rechazada.

Por Prensa y Radio se mantendrá comunicación con el público, teniéndole al tanto de lo que pueda interesarle.

DELEGACION PROVINCIAL DE ASISTENCIA A FRENTEROS Y HOSPITALES

Para conocimiento general, nos es grato reproducir textualmente la siguiente carta:

Saludo a Franco, ¡Arriba España! ¡Viva España!

La Marañosa, 13 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.

Señor don Juan Francisco Echevarría.—Logroño.

Muy señor nuestro: Los abajo firmantes, muy agradecidos por su esmerado regalo, envían a usted los más expresivos gracias y quedan muy reconocidos a su entusiasmo y cariño en favor de estos modestos servidores de la Patria.

Tenga la seguridad, querido y respetado compatriota, de que su recuerdo acompañará siempre a sus afectuosos y s. s. que le repiten las gracias.

Aquilino Villamor, Esteban Apilániz, Justo Herreros, Isidro del Campo, Francisco Galán, M. Gutiérrez, José Manuel Rubio, Pedro Villarreal, Alfredo Fernández, Francisco Martín,

### SIGNO

#### JERARQUIA

Orden, Grado, Mandato, Jefatura. "Cuando España fué grande, en buena parte lo debió al concepto clásico de la jerarquía. Por eso nos interesa tanto ahora restaurar el sentido de Jefe, a la española. Del jefe patriarcal y ejemplar que a la hora del consejo puede mostrar, naturalmente, sin petulancia, su propia vida como ejemplo. Que a la hora del castigo hagan nacer en el corazón del culpable la contrición y no la atrición, que es el arrepentimiento de los cobardes. Pero que a la hora de la lucha, también marche el primero, sin jactancias, pero con paso firme y buen estillo."

En un Movimiento como el nuestro es indispensable una Jerarquía pura y limpia, austera y noble. Y no basta que el Caudillo sea modelo de virtudes, ni que lo sean los primeros capitanes; deben serlo todos para que se conserven sanos el espíritu y la doctrina y para que nadie pueda confundirnos con un partido cualquiera. En F. E. T., lo que queremos es generosidad. Que no se dé nunca el caso de que la injusticia esté amparada por una Camisa Azul sin insignias de Jefatura.

Jerarquía. Sin ella desapareceríamos. Con ella podemos coronar todas las espaldas.

Y, de Jerarquía, Jefe. Pero ser Jefe quiere decir ser el primero en el trabajo y en la preocupación; el último en la tranquilidad y el descanso. El jefe debe recabar para sí, como un honor, la primera incomodidad, la primera privación la parte más difícil de una misión, la mayor responsabilidad, dentro de un sentido patriarcal de su misión.

...Que es muy fácil llevar el traje y la insignia de mando, lo difícil es tener la aristocracia necesaria para ejercer la función.

Existe el mal, pero nuestro esfuerzo hacia el bien debe vencerlo. Siempre. Y para esta victoria, cuya parte correspondiente toca a cada uno, el arma mejor es la confianza; la seguridad, la fe en suma. Ella podrá hacer milagros.

En cambio, ¿qué puede resultar de nuestras negaciones? ¿A qué conduce la sistemática negación? ¿Qué edificio moral podremos alzar con materiales de sombra, sin una luz que alumbré la tarea?

Tiene el Yugo la fuerza creadora y unánime de una coyunda indisoluble con el pasado; la virtud de hermanar a todos los españoles en el vínculo perfecto de la Unidad de la Patria y un sabor de artesanía para los campos que renacen con la fe a la conquista de la riqueza nacional. Las Flechas inquietas de horizontes, cruzan hacia el futuro enrojadas de sangre, marcando un destino Imperial e irresistible, porque llevan en las puntas el fuego, la sangre y el oro de una raza inmortal.

### Arriba Español

ra su funcionamiento, de acuerdo con las disposiciones del citado texto legal.

Se advierte a las interesadas que la Delegación Nacional de AUXILIO SOCIAL fijará los modelos de instancia solicitando su cumplimiento o exención, que estarán en circulación dentro de pocos días.

Toda instancia que no esté suscrita en los impresos oficiales será rechazada.

Por Prensa y Radio se mantendrá comunicación con el público, teniéndole al tanto de lo que pueda interesarle.

#### DELEGACION PROVINCIAL DE ASISTENCIA A FRENTEROS Y HOSPITALES

Para conocimiento general, nos es grato reproducir textualmente la siguiente carta:

Saludo a Franco, ¡Arriba España! ¡Viva España!

La Marañosa, 13 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.

Señor don Juan Francisco Echevarría.—Logroño.

Muy señor nuestro: Los abajo firmantes, muy agradecidos por su esmerado regalo, envían a usted los más expresivos gracias y quedan muy reconocidos a su entusiasmo y cariño en favor de estos modestos servidores de la Patria.

Tenga la seguridad, querido y respetado compatriota, de que su recuerdo acompañará siempre a sus afectuosos y s. s. que le repiten las gracias.

Aquilino Villamor, Esteban Apilániz, Justo Herreros, Isidro del Campo, Francisco Galán, M. Gutiérrez, José Manuel Rubio, Pedro Villarreal, Alfredo Fernández, Francisco Martín,

Polcarpo Alonso, Federico Lozano, Esquivel Ariaga, etc.

He aquí una muestra de los elevados sentimientos de nuestros heroicos combatientes, cuya nota predominante es el agradecimiento para cuanto en su obsequio se hace. Al regalo entusiasta de un magnífico gramófono y una espléndida colección de discos, que por mediación de Asistencia a Frente y Hospitales les hizo el señor Echevarría, contestan con esta carta que evidencia el espíritu de hermandad que recíprocamente une a los españoles de nuestra auténtica Patria. Sirvan estas líneas de gratitud al donante, y de expresión sincera de nuestro cariño, a los bravos soldados del Ejército Español, objeto del recuerdo y desinterés de todo buen patriota.

Donativos recibidos para Frentes y Hospitales.

Don Alejandro Navajas Lafuente, 150 pts.; don Francisco Ajamil, una guitarra; doña Francisca Martínez, seis libras de chocolate.

Donativos recibidos en jerseys:

Señorita Monchy de Silvestre de Sintes, un jersey con mangas; doña Eusebio Vuzamo, un jersey sin mangas; doña Juliana Hernáez Morenos, un jersey sin mangas; de la maestra de Villoslada; maestra y niños de Hornillos de Cameros, tres jerseys sin mangas; García y Rubio (Sociedad Limitada), 72 pasamontañas; señorita Garaizabal, un jersey sin mangas.

Toda la España liberada debe ser el Día de Navidad, el hogar Nacional de las Milicias, de los soldados, de los legionarios. Siéntalos a tu mesa. Abrelas tu mano con largueza que siempre el precio será mezquino.

### Desde mañana, hasta el 3 de enero próximo, la correspondencia llevará diez céntimos de sobretasa en el franqueo

Reproducimos hoy la disposición, ya publicada en nuestras columnas, que nos remite el señor Administrador Principal de Correos de la Provincia, por la que se señala una sobretasa en el franqueo de la correspondencia, con destino a la lucha antituberculosa:

"El Boletín Oficial del Estado de fecha 13 del corriente publica el Decreto 431, en el que se dispone:

Artículo 1.º.—La correspondencia postal que se curse en el interior de la Zona liberada de España desde el día 22 de diciembre del corriente año al tres de enero de mil novecientos treinta y ocho—ambos inclusive—llevará forzosamente para poder circular, además del franqueo exigido por la vigente Ley del Timbre, y siempre que éste sea por lo menos de 0,15 pts., una sobretasa de 0,10 pts. Que, por tanto, exceptuada de esa tasa adicional la correspondencia que durante aquel período se franquee con timbre inferior a 0,15 pts.

Artículo 2.º.—La referida tasa adicional podrá ser satisfecha de manera indistinta, bien con un sello especial de 0,10 pts., que tendrá las características formales que se anunciarán, o mediante el empleo del sello o sellos ordinarios de valor equivalente.

Y en cumplimiento del anterior Decreto, la Presidencia de la Junta Técnica del Estado dispone por Orden firmada en el Boletín Oficial del 17 del corriente:

Que el sello especial creado por el Decreto número 431 tenga la siguiente forma e impresión: Tamaño de dos y medio por tres centímetros, siendo su dibujo una cruz doble en color rojo, a cuyo pie y encima de una mano tendida, va el número 10 seguido de la palabra "céntimos". Todo ello con fondo azul excepto en la parte superior en que sobre fondo negro aparece la inscripción "Pro-tuberculosos pobres".

Se llevará una estadística de toda la correspondencia depositada con el sello sobretasa en Administraciones, Estafetas y Carterías.

"La falta de él en los envíos enyo franqueo sea igual o superior a 0'15 Pta. dará lugar a considerar el objeto como correspondencia insuficientemente franqueada, y como tal, tratada conforme precepta el Artículo 134 del vigente Reglamento para el Régimen y Servicio del Ramo....."

#### Servicio Patriótico de Información Nacional

Las personas que deseen noticias de los movilizados en los frentes de España y de las personas residentes en poblaciones dominadas por el Glorioso Ejército Español, pueden dirigirse al Servicio Nacional de Información (Cruz Roja Española), Hospital de la Escuela Industrial, Horas de oficina: De 11 a 1 y de 3 a 5,30.

### DISPOSICIONES OFICIALES

#### Se prohíbe la introducción en el territorio Nacional de monedas de plata españolas

El Boletín Oficial del Estado del domingo, publica entre otras, las siguientes disposiciones:

Orden, de la Presidencia de la Junta Técnica que dispone lo siguiente: Desde la publicación de la presente Orden queda prohibida la importación o introducción en el territorio Nacional de toda clase de monedas de plata españolas. Por la Comisión de Hacienda se adoptarán las medidas necesarias para la efectividad de esta orden.

Orden dejando sin efecto, la incitación provisional de los bienes de la Sociedad Anónima Banco Agrícola Comercial de Bilbao, acordada por Decreto número 75 de la Junta de Defensa Nacional.

Orden del Gobierno General del Estado que dice así: Excelentísimo señor: Son diversas las consultas que se reciben en este Gobierno General a consecuencia de la orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, de 9 de octubre último, regulando que todos los organismos de ella dependientes señalen como mínimo 8 horas diarias de oficina. En las actuales circunstancias, todos los españoles deben aportar el mayor esfuerzo para servir a la Patria, cada uno en la forma que le está encomendada, y parece lógico que si el Estado comienza por sus funcionarios, los dependientes de las Corporaciones locales no hayan de constituir una excepción de distinta clase de privilegios llamados a desaparecer en la nueva España, donde el trabajo dignificador, honrado y eficiente ha de ser el mejor galardón que podrá ostentar el ciudadano. Por todo lo expuesto, este Gobierno General ha acordado:

Artículo primero.—La Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado de 9 de octubre último se ha de extensiva a los Ayuntamientos, Diputaciones y Cabildos insulares cuyas Comisiones gestoras adoptarán las ocho horas diarias de trabajo, como mínimo, mientras otra cosa no se disponga por la Superioridad.

#### Delegación Nacional de "Auxilio Social"

#### DEPARTAMENTO CENTRAL DE ORGANIZACION DEL "SERVICIO SOCIAL"

Se recuerda a los Jefes o Directores de Centros Académicos, Entidades del Estado y Empresas públicas que, conforme dispone la primera de las disposiciones transitorias del Reglamento, a partir del día primero de enero de 1937 no podrá expedirse ningún título académico, ni admitir a concurso o oposición, ni emplear a ninguna mujer que no acredite haber solicitado prestar el "Servicio Social" o estar exenta de él, presentando el certificado oficial que a tal efecto solicitará, y que será firmado por las Jefaturas de "AUXILIO SOCIAL".

Los jefes de establecimientos o entidades que infrinjan esta disposición serán, conforme establece el citado precepto, civilmente responsables de los sueldos indebidamente satisfechos o de los honorarios ilegalmente devengados y estarán obligados a ingresar su importe en la Caja de "AUXILIO SOCIAL".

Toda empleada u obrera que desee prestar el "Servicio Social" tiene derecho a que se le reserve la plaza que ocupe.

A cambio de ello los Jefes de las dependencias públicas o privadas pueden fijar se espacio su prestación en uno, dos o tres años, y señalar, dentro de cada período, los meses en que haya de realizarse. Sin embargo, el año en que haya de comenzar lo fijará libremente la interesada.

En la instancia solicitando la prestación pondrá el Jefe de la dependencia su V.º B.º, lo que indicará la conformidad con la forma en que se propone la prestación del "Servicio Social".

Cuando una mujer desee se la declare exenta de la prestación del "Servicio Social", por estar desempeñando en la fecha de promulgación del Decreto N.º 373 (11 de octubre del año actual), servicios en entidades públicas o particulares, cuya jornada de trabajo no la asegurara el desempeño suficiente al lo realizase, presentará con la instancia de exención un certificado del Jefe de la dependencia, y en el cual hará éste, bajo su responsabilidad, referencia expresa a la toma de posesión y primera nómina en que fué incluida, así como la duración de la jornada de trabajo.

El "Servicio Social" se reserva la facultad de contrastar estos certificados con los datos de la Caja de Previsión y otras instituciones así como acudir a los demás medios de investigación.

En los Delegados Provinciales de "AUXILIO SOCIAL", Servicio de la hermandad de la ciudad y el campo, Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales, Directores de

Artículo segundo.—Los Gobernadores Civiles cuidarán de reproducir la presente Orden en el Boletín Oficial de la Provincia, una vez publicada por el del Estado y velarán por su exacto cumplimiento, sancionando a los infractores.—Valladolid, 16 de diciembre de 1937.—II Año Triunfal.—El Gobernador General, Luis Valdés.

También publica el Boletín Oficial el Reglamento de los sanatorios-enfermerías provinciales creados por el Patronato Nacional Antituberculoso presidido por el General Martínez Anido.

En el "Boletín" del lunes aparecen las siguientes disposiciones:

Destituendo al secretario del Juzgado de Primera Instancia e Instrucción de Burgos don Antonio Ruiz Viaplana.

Suspendiendo de empleo y sueldo al médico forense de Noya don Manuel Inclán Alvarez.

Separando del servicio al oficial comercial don Juan Renad Oliver.

Separando del servicio al jefe de Administración de Primera clase don Antonio Quintana Serrano; al jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Telégrafos don Francisco Javier Maestre Pérez y a varios carteros y peatones.

Imponiendo un correctivo de cuatro años de suspensión de empleo y sueldo al jefe de Negociado de segunda clase del Cuerpo de Correos con destino en Ceuta don Miguel Ruiz Velasco.

Disponiendo la formación de una Junta de Gobierno de Médicos de Baños, que estará constituida en la siguiente forma: presidente don Francisco Becares Fernández; vocales, don Mariano Mañero Roncales; don Alfredo Piquer Martín-Cortés; don Alfredo Abos Ferrer; don Saturnino Marzota Vicente; don Enrique Batanala Martínez y secretario, don Isaias Corral Diez.

Ascendiendo al empleo de teniente de complemento de Artillería a don Ricardo Vita Melcío, con destino en el 12 Regimiento Ligero.

Hospitales de Guerra sometidos directamente a la Autoridad Militar, Directores de los hospitales y Jefes de los servicios de la Cruz Roja, Jefes de los talleres de guerra o de instituciones en beneficio del combatiente y Jefes de instituciones sociales creadas durante la presente guerra y sometidas al régimen de intervención directa del Estado, radica de modo limitativo la facultad de expedir certificados que hayan de acompañar a las instancias solicitando la exención o reducción del "Servicio Social", por los trabajos prestados en sus respectivas dependencias.

En dichos certificados se hará constar siempre que los servicios creditivos fueron de desempeño gratuito, en el tiempo de su prestación día por día, indicando el número de éstos y la duración de cada jornada de trabajo.

#### Federación de Amigos de la Enseñanza

La Federación Amigos de la Enseñanza impulsó a la enseñanza católica, cuyo brillante actuación culminó en las Semanas Pedagógicas celebradas en Madrid, con éxito permanente, en los últimos cinco años anteriores, al glorioso Movimiento Nacional se dispone a reanudar sus actividades culturales en Burgos.

El Secretariado accidental, creado con tal objetivo, organiza la VII Semana de Educación que tendrá lugar los días 27, 28, 29, 30 y 31 de diciembre y 1 y 2 de enero en aquella ciudad.

Serán estudiados temas relacionados con la educación en todos sus grados que reclama la enseñanza nueva, cuyo cuestionario y conferencias serán dados a conocer en breve.

Se realizarán excursiones científicas y se facilitarán a los señores viajeros, para realizar viajes a bajo precio, reducidos.

Cuantos sienten los trascendentes problemas de la enseñanza, catedráticos, maestros, sacerdotes, directores de Colegios, y padres de familia, deben acudir a recibir orientaciones a la Semana de Educación, que se prepara.

Para adquirir datos e instrucciones dirigirse a las oficinas de este Secretariado, instaladas en Arellanos, 1, duplicado, tercero izquierda, Burgos.

#### DEL MAGISTERIO

NOTAS DE LA SECCION ADMINISTRATIVA.—Se ruega a doña María Asunción Rabal Calleja, se pase por esta Sección Administrativa de primera Enseñanza, lo antes que sea posible, para un asunto que le interesa.

Se ruega a don Florentino Fernández Mata, maestro nacional y soldado del regimiento de Burgos, se pase por esta Sección para un asunto que le interesa.

Por última vez y para evitarles perjuicios, se recorda a los señores magistrados, la obligación que tienen de remitir a esta Sección los presupuestos o inventarios por duplicado para el año 1938, así como las cuentas del material diario percibido durante el año 1936.